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Pentru redacţia „ I r i t a t 
Redacţia „Tribunei" iscăleşte, la lo

cul prim din Nr. 56 al ziarului independent, 
un atac în contra mea. Mi-se face impu
tarea, că aş fi găsit de cuviinţă să aduc 
— în recentul meu discurs din Cameră — 
în faţa opiniei publice ungureşti conflictul 
„dintre noi" (adecă redacţia „Tribunei") 
şi dintre „onoratul comitet naţional". 

Redacţia „Tribunei" este în rătăcire. 
Eu am tăcut din Iulie până acuma, cu toate 
că aveam informaţii şi convingere bine în
temeiată despre tendinţele antiromâneşti 
ale „Tribunei", atât de şiret mascate prin 
fraze radicale. 

Am tăcut şi în faţa articolilor iscăliţi 
de redactorii „Tribunei", articoli, cari 
pentru orice medic nepreocupat apăreau 
manifeste simptoame de ale boalei moral 
insanity, de care pătimesc autorii acelor 
articoli. Am suferit, ca să fie terfeliţi în 
chipul cel mai neruşinat, bărbaţii cei mai 
probaţi, mai integri, mai capacităţi, de care 
astăzi dispune nefericitul nostru neam. Am 
suferit să fie atacată, cu un aparat de mes
chinării iscusite gazetăreşti, organizaţia şi 
disciplina partidului nostru naţional. 

Am suferit să fie negată până şi exi
stenţa acestui partid, să fie batjocorit co
mitetul „sinedriul autorizaţilor", a „mar
canţilor", a „bătrânilor ramoliţi". Şi am 
tăcut! Am tăcut spre a-mi rezerva posibi
litatea de-a face pe intermediatorul păcii 
între partid şi „Tribuna". Chiar şi în vor
birea mea din parlament, când am vizat 
„Tribuna", am făcut-o în aşa fel şi chip, 
încât ei îi rămânea deschisă posibilitatea 

; de-a se supune disciplinei de partid şi a 
se saiva astfel de inevitabila nimicire. Căci 
revolta de palat a „Tribunei", nu e precum 

; îi place „Tribunei" să o prezinte, „lupta 
; între fraţi", „desbinarea în partid, „hărţu-
iala ziaristicei noastre", nu e lupta între 
două tabere echivalente. Din contră. Avem 
a face de-o parte cu partidul naţional ro
mân, conştient de datorinţele sale şi de 
misiunea sa înaltă, iar de altă parte cu 
acţiunea de subminare a stăpânilor „Tri
bunei" şi a boalei numită moral insanity 
a redactorilor ei. 

Şi dacă eu, făcând în numele parti
dului naţional român în parlament soco
teala cu contele Tisza, am ţinut să arăt 
guvernului, opiniei publice maghiare şi lui 
Tisza, că cunoaştem toate mijloacele, prin 
cari ei ţin să facă imposibilă lupta nea
mului românesc, că ştim, cât este de co
mod pentru ei să încerce a stângeni ca-
pabilitatea de acţiune a partidului nostru, 
provocând o revoluţie de presă în contra 
conducerei partidului, am fost dator să 
procedez astfel, spre a-i convinge, că sun-

rtem un popor, care dispune de suficientă 

maturitate politică spre a nu se lăsa ză
păcit de slova tipărită româneşte, din 
moment, când acea slovă face servicii ace
lora, cari vreau să ne distrugă. Dar se 
înşală domnii dela „Tribuna", dacă cred, 
că cu am pus în faţa opiniei publice un
gureşti „conflictul nostru intern". 

Acest conflict a fost semnalat mult 
înainte de isbucnirea lui, prin însuşi con
tele Tisza, în discursul său rostit în 12 Iulie 
1910. Deci contele Tisza deja atunci,—desi
gur nu numai prin un dardivinatoric — ştia 
că „există adânci nemulţumiri cu condu
cerea partidului", pe când abia se pre-
gătia după culise infama campanie de 
„păreri libere" în „Tibuna". De câteori 
nu a scris „Tribuna" fraze, că „nemulţu
mirea cu conducerea partidului este a-
dâncă", „marcanţi, cu alure de şefie", 
„conducători autorizaţi" etc. Şi contele 
Tisza afirmă acelaşi lucru în discursul 
său ţinut la 23 1. c , în cameră: „Văd ne
mulţumirea crescândă în contra acelora, 
cari vorbesc cu alure de conducători în 
numele poporului român". Contele Tisza era 
deci din bună vreme, deja din 12 Iulie 
1910 informat, că se va începe campania 
mizerabilă de „premenire" prin „Tribuna". 
Precum se vede, el este şi azi ţinut per
fect în curent cu „conflictul dintre noi" 
(adecă Tribuna) şi dintre „onoratul co
mitet naţional". Contele Tisza nu avea 
deci trebuinţă, ca în faţa Camerei „ungu
reşti" să primească informaţii dela de
putatul român Vaida, precum îi place 
„Tribunei" să prezinte chestia timbrân-
du-mă de denunţiant al nu ştiu cărui 
secret naţional. Nu, onorabila redacţie a 
„Tribunei" binevoieşte să falsifice lucrurile. 
Doar pe Tisza îl informase deja pe atunci 
amicul său Mangra, despre viitoarea ac
ţiune de „premenire", pe când desvlăguiţii 
năstrujnici dela „Tribuna" nici nu visau, 
că o să devină „premenitori". Vă miraţ i? 
Eu nu. Căci unul dintre stăpânii lor a 
declarat doar nu odată, că susţine şi va 
susţinea prietenia veche cu Mangra! 

Dupăce însă d. dr. N. Oncu a decla
rat, că lasă în sarcina redacţiei răspun
derea pentru cele ce le comite „Tribuna", 
iar d. Ciorogariu ne-a spus într'o „decla
raţie corectă" (sic.!), că „Tribuna" stă 
deasupra d-sale (!), eu vin şi întreb pe 
cetitorii „Tribunei": cine sunt deci oamenii 
acestei redacţii, cari au fruntea şi obrazul 
să vorbească cu noi, cu membrii comite
tului partidului naţional român într'un ton 
obişnuit numai la gura cortului, dar nu într'o 
presă cinstită şi condusă de gând cura t? 
Cine e redacţia „Tribunei", care pe Pop 
de Băseşti, pe Metropolitul Meţianu şi pe 
I. St. Suluţiu îi declară de „bătrâni ramo
liţi", pe un Aurel C. Popovici de un „stri
gător de bâlciu", „somnambul" etc. pe 
un dr. Iuliu Maniu de „mistificator", pe 
Goldiş de un om condus de josnice mo
tive personale, pe dr. Branişte de un bur

ghez „sătul", iar pe întregul comitet na
ţional de „o ceată de bipezi inconştienţi" ? 
Dacă lumea nu îi cunoaşte, eu unul îi cu
nosc pe onorabilii domni, cari cu aere de 
oameni cinstiţi în calitate de „redacţia 
Tribunei" pângăresc fără ruşine lamura 
fruntaşilor românismului din Ungaria şi 
Transilvania. 

In fruntea d-lor stă d. Sever Bocu, 
d. Iosif Scheopul şi d. Ion Montani. 

Aceştia sunt redactorii „Tribunei", du
hul lor, mentalitatea lor, cultura şi carac
terul lor se reoglindează în fiecare şir al 
„Tribunei". Aşa cred, că toţi acei Ro
mâni, cari cunosc biografiile redactorilor 
„Tribunei" nu vor găsi, că ar fi din par
tea mea o lipsă de modestie, dacă declar, 
că mă simt dispensat de a lua tragic 
faptul, că aceşti indivizi neprihăniţi se 
leagă de mine în coloanele ziarului lor 
independent în aceeaş zi, în care contele 
Tisza încearcă să mă reducă la nimica în 
parlament, si că şi ei cu aproape aceleaşi 
invective şi insulte mă omenesc în naţio
nalul lor organ independent, ca şi şeful lor 
intelectual, groful Tisza. Respectele mele 
însă contelui Tisza. Dânsul ca contrar 
cinstit declară pe faţă, că d-sa consideră 
ridicolă grandomania mea, de a crede, 
că partidul naţional român este singurul 
for legal şi competent, care are autori
zare de a discuta în numele neamului ro
mânesc pacea şi războiul. 

„Tribuna" însă atacându-mă şi insul
tând comitetul, cântând- deci p e ' a c e e a ş 
coardă, caşi contele Tisza, găseşte dosa 
necesară de iscusinţă şi de perfidie spre 
a se prezintă pe sine mai radicală de 
cum suntem noi deputaţii români şi co
mitetul naţional. Discursul meu a fost re
produs mane şi schimonosit în „Tribuna", 
pe când discursul contelui Tisza este re
produs cu evidentă satisfacţie pe larg. 
Chestie de gust. — Minusculii redacţiei 
„Tribunei" nu sunt responzabili, sunt „in
dependenţi". Vor avea însă să răspundă 
d-nii Oncu şi Ciorogariu atât pentru cele, 
ce le-au comis în contra P . S. S. dr. 
Miron Cristea, când cu alegerea dela Ca
ransebeş, cât ş P pentru prietenia lor cu 
Slavici, Brote şi Mangra. 

Când publicul românesc va cunoaşte 
biografiile redactorilor „Tribunei" şi fap
tele d-lor Oncu şi Ciorogariu, atunci de
sigur „Tribuna" se va supune disciplinei 
de partid, ori va fi aruncată afară din 
orice casă cinstită românească, ca o bu
ruiană otrăvicioasă. 

Dar vom mai sta de vorbă — oca
zional. 

Dr. Alex. Vaida-Voevod. 
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Marele farsor: contele ffpponyi 
Marele farsor, contele cu barba de profet şi 

cu nasul de vultur flămând, şi-a ţinut turneul de 
primadonă în America. 

Par' că-1 vedem cum se va fi bătut în piept 
la nenumăratele banchete date în onoarea sa. îşi 
va fi mlădiat glasul, îşi va fi înălţat ochii minci
noşi spre cer, va fi evocat spiritul protector al 
Americei libere, iară Carnegie şi Rockefellerii, cari 
au auzit de Ungaria noastră, cum aud copiii de 
ţara lui Harap Alb, îi vor fi strîns mâna prieti-
neşte, cu căldură. Cuvântările lui Apponyi au fost 
ilustrate cu cugetări filosoficeşti, din greu. Pe 
lângă mulţii filozofi, câţi i-a cetit, mai are nobilul 
conte şi predilecţii muzicale. Wrechea lui este 
foarte fină — trebue să ştiţi aceasta, mult iubiţi 
cetitori de gazete româneşti'. Bayreuthul e mărtu
rie, că Domnul Apponyi e wagnerian înflăcărat. 
In toiul luptelor muzicale pentru ceeace numim 
astăzi „muzica wagneriană", Apponyi, conte tînăr 
pe atunci, a luat parte în Bayreuth la seria „Ine
lului nibelungului". 

După cum vedeţi deci: Apponyi e filosof, 
Apponyi e fire muzicală. Mai avem de remarcat 
o altă caracteristică fundamentală: spiritul lui ca-
ricativ. 

Mai rar atâta inimă bună într'un coş de 
piept omenesc! 

Dacă nu vă aduceţi aminte, vă rog să* luaţi 
act despre geniala ideie a introducerii unei săr
bători anuale la toate institutele ţării noastre: săr
bătoarea păcii universale. Această sublimă ideie a 
avut-o contele Apponyi cât timp a fost ministrul 
ţării noastre şi a dat poruncă, ca în fiecare şcoală 
să esplice profesorul elevilor marea însemnătate a 
păcii universale. Foarte frumos! 

Şi se va fi bătut în piept filozoful, muzicia
nul, umanistul conte în America şi va fi zis: „Ve
deţi ţara mea ? Vedeţi de ce e capabilă ea ? Copiii 
de pe băncile şcoalei se ştiu entuziasma de bine
facerile păcii universale". 

Şi toţi miliardarii, cari au fost la marele 
banchet din hotelul Astoria, în New-York, îl vor 
fi aplaudat frenetic. 

Domnul conte ştie vorbi bine. Are glas 
minunat, ştie să-şi razime braţele elocvent în şale, 
ştie să captiveze. 

Mult ne mirăm însă, că nu i-a rămas nici 
un oscior în gât la banchetul dat în onoarea lui. 
Mult ne mirăm, că nu i-a căzut perinele una câte 
una, ca ţiganului-împărat din poveste, la fiecare 
minciună (să-i spunem mai parlamentar? bine! 
să-i z icem: ne-ve-ro-si-mi-ii-ta-te) rostite în vor
birile sale. Mult ne mirăm, că n'a apărut umbra 
acelui gigant nordic, a lui Björnstjerne Björnson, 
să protesteze în numele dreptăţei la acest ban-
chet-simulacru. Suntem siguri, că dacă umbra lui 
Banquo n'a apărut acum, va apărea altă dată şi 
va da de gol această hipocrisie patentă, această 
călcare evidentă în picioare a normelor cinstite de 
drept şi dreptate. 

Cum, domnule conte? D-ta îţi ridici glasul 
în Europa şi America şi proclami pacea uni
versală ? 

D-ta, pe care te cunoaştem pre* bine, cât 
de prea graţios ai tratat şi vei mai trata cu 
no i? D-ta, care pentru drepturile noastre fireşti 
n'ai avut nici o vorbă de mângâiere, nici un gest 
de aprobare? D-ta, care dai ordine, ca şcolile să 
sărbătorească ziua „păcei universale" şi cu aceiaş 
condei minunat iscăleşti ordinuri, cari calcă iii 
picioare drepturile noastre garantate prin l ege? 
D-ta, care ne zdruncini încrederea în lege? O :a 
vorbeşti de libertate în Ungaria, când ştii r.-a 

bine, că libertatea e o himeră aici ? D-ta, care 
ai luat parte la alegerile ţărei noastre şi ai vJ^-i 
cu ochii proprii, câtă minciună ticăloasă domn..-
şte aici: cum lucrează suliţa jandarmerească şi 
patul de puşcă, şi copita de cal şi râurile de ra
chiu spurcat şi temniţele? 

D-ta, muzicalul, nu auzi scâncetele de 
durere ale celor schilodiţi pe timpul alege
rilor? D-ta, admiratorul muzicei sgomotoase vag 
neriane, n'ai auzit pocnetul fioros al puşti
lor jandarmereşti, cari au puşcat în — carne vie ? 

D-ta, care te-ai bătut în piept ca un al doi
lea Macbeth, dela banchetul regal, n'ai cunoştinţă 
de ceeace fac tinerele mlădiţe ale neamului d-tale 
faţă de noi ? N'auzi urletele studenţilor universi
tari din Cluj împotriva noastră ? (Pentru ce ? 
Pentrucă ţinem la limba noastră şi o vorbim ori 
şi unde, căci e a noastră, întocmai ca la neamul 
dv. limba ungurească.) D-ta, care n'ai găsit nici 

un gest de dojana pentru astfel de excese, cari 
se repetează cam des în ţara noastră, unde con
tribuim tocmai cu aceeaşi dare ca d-voastră, dar 
în schimb nu căpătăm decât ceeace cade dela 
masa dv. copioasă, lucullică? 

Cu flori, cu ramuri verzi vreai să te întâm
pinăm ? Nu suntem si noi oameni, cari pricep şi 
simţesc ? 

D-ta vei surâde prea graţios scoborâii,; trep
tele vagonului de lux, care te aduce din ţa;iie 
îndepărtate. Lumea dela gară te va sărbători ca 
pe un al doilea Mesia. Par'că auzim câte „Éljen"-
uri vor străbate văzduhul. 

D-ta vei privi la miiemé şi vei gândi: 
mundus vuit decipi, erpvdeeirrr.tur ' Bine um tîl-
cuit-o! Mi-am repar .* -e, •.n?.;>a, care începea să 
mi-se clatine." 

Dar ai greşit, J - : ate. Umbra lui Ban
quo va apărea, dacă n.: astăzi, mâne. Va veni şi 
pădurea dela Dusinan. Nu numai pentru d-ta, ci 
pentru toţi poühcianii de speţa d-tale. Cu min
ciuna prânzeşti, dar de cinat, nu cinezi. 

Un iucru ce te rugăm : să dai mai multe 
îndemnuri, decât ai făcut-o până acum, pentru 
salvarea ..ideii*' d-tale ; Profesorii din liceele un
gureşti să !ic ^pună cât mai des : „Vad oláh i-*, 
ministerele d-voastră să ne desconsidere cât mai 
inu.'t cererile noastre pentru înaintarea noastră în-
iír. p ăţită culturală, la universităţi să ne strigaţi 
cât n i tare în urechi: „Bocskoros oláh/", pre
tutindeni să ne arătaţi cât mai mult dispreţ, d-ta, 
'.'oînnule conte se ştii cât mai muite vorbiri des
pre pacea universală fßjörnson nu te mai poate 
brusca \) căci faptele astea ne vor sdruncina 
din amorţeală, chiar şi pe cei mai timizi şi o să 
putem rupe mat de grabă vălul minciunilor aces
tora, care ne opăceşte în calea apucată de sufle
tele noastre curate. 

O să ne zici, d-le conte: „De ce 'mi adu
ceţi toate învinuirile astea pe capul meu ? Sunt 
numai eu de vină ?" Nu. Nu eşti numai d-ta. Dar 
d-ta cutrieri, ca un fariseu ţinuturile, cu cuvintele 
mincinoase pe buze. 

....Vorbeşte domnule conte I Cucereşte Ame
rica ! Noi, aici, te cunoaştem şi la vorbele d-tale 
umftate, surâdem, dăm din umeri şi zicem : 

„Credat judaeus Appela. 

Nădejdi frânte 
de Neli Cornea 

Sfârşit. — 

Dar oare nu dragostea îi înfiripează talentul ? 
se frământă cu firea. Ii părea, că el se topeşte de 
dragoste şi acesta mocneşte în sufletul lui ca jă
ratecul sub cenuşă, ce aşteaptă numai o adiere 
uşoară de vânt, ca să ia foc. 

Nu-1 mai recunoaşte nici ca înfăţişare. El, 
cel năclăit pururi de văpsele şi cu hainele moto
tolite, acum e spilcuit, chipeş, pomădat. Ceasuri 
întregi stă în faţa oglinzii ferchezuindu-se, când 
o aşteaptă pe Susana. 

Nu mai e nici vechiul adormit. E mai 
sprinten, mai bărbat. Şi parcă-i mai frumos. Bu-
zele-i sunt înrourate, însetate parcă de o plăcere, 
ce-i umplea sufletul. Ii perise şi acel zâmbet de 
dispreţ din colţul gurei, ce se aşează acolo pe 
la bărbaţii, cari prea de vreme au golit cupa 
plăcerilor. Surâsu-i e mai moale, mai linguşitor 
şi glasul, când vorbeşte cu Susana, pare a se a-
nina de suflet. 

Ştiindu-1 nestatornic ca viaţa însăşi, nici nu 
s'ar minuna, dacă i-ar cădea dragă Susana. Dar... 
poate că el nici nu-şi dă încă seamă, că dânsa 
i-a învăpăiat sufletul, dând zbor năzuinţelor, sim
ţurilor şi la tot ce clocoteşte într'însul. 

însufleţirea lui e fireşte şi prea îndreptăţită. 
Susana e aşa de fermecătoare în ţinuta-i de chip 
cioplit, de ar zminti şi un om mai aşezat. 

Frumosul ei cap cu profilul clasic, cu pă
rul castaniu bătând în aur, înnodat într'un coc 
pe ceafă, cum se pieptenau femeile în Grecia 
antică, faţa ei dulce ca icoana Maicii Domnului, 
ochi-i adânci ca poveştile, gura ca o cireaşă pie
troasă, îndoiturile trupului mlădios, de care se 
anină moi faldurii rochiei lungi, era în adevăr de 
o armonie turburătoare de minţi. 

Dar Susana părea că nu-şi dă seamă cât e 
de ispititoare în neciintirea-i pitorească. Nimic 
nu era căutat la dânsa. Era aşa de naturală, cum 
şedea cu aceea seninătate plină de farmec, ce dă 
nevinovăţia şi pe care n-o poate imita vreodată 
femeia umblată în lume. In ochii ei n-a sclipit 
nici cea mai mică îndemnare. Ea nu-i în stare 
să cocheteze, se vede de pe pleoapele care-i fâl
fâie sfioase şi de pe faţa-i rumenită sub privirile 
lui scânteietoare. 

Aneta fiind încredinţată, că Susana n'ar primi 
nici o legătură de dragoste cu vânturatecul ei 
soţ, nu numai că nu-i purta nici vrăjmăşie dar 
dimpotrivă, i-se închina că putea rămânea aşa 
de rece şi liniştită faţă de chemările calde din 
glasul şi din privirile acestui hoinar fără leac, 
care nu se poate astâmpăra, căci fluturii sboară 
veşnic spre lumină. 

In sufletul Susanei, era stâns pe semne 
orice fior de viaţă şi nimeni n-o mai putea în
călzi. Dorinţi, vise, nădejdi, nimic nu mai tresare 
în aceasta fiinţă plăpândă ca o floare de florărie, 
făcută numai pentru bucurii, dar ofilită înainte 
de vreme în frigul mustrărilor unui bărbat gelos 
In loc s-o fi desmierdat în căldura fericirei, el i-a 

umplut sufletul de spaimă şi de groază, de parcă 
de asupra ei plutesc aripile negre ale unei soarte 
tragice. 

Nu, Susana n'are să-i ademenească bărbatul, 
Salcia mâhnită nu face flori. 

Şi apoi, vine ceasul scăpărei. Tabloul e pe 
isprăvite. Costică va fi iar numai al ei. Când îi 
va vedea credinţa neclintită, nu se poate să nu 
se'ntoarcă cu tot sufletul la dânsa. Susana va 
veni mai rar şi numai la ea, încât se va curma 
frica ei de toată clipa. Era aşa de pătrunsă, ci 
n-o înşală nădejdea, ce-şi punea în revenirea lui 
încât privia surizând bucuria lui de a-şi infiripa| 
plăsmuirea făgăduitoare de lauri. 

Dar Costică, de ce se apropia de sfârşitul 
râvnit de Aneta, era cuprins de o şovăire supâ-f 
rătoare. Deodată s'a oprit în loc. 

Nu nimerea „expresia" feţei şi nu ştia ce-i| 
pricina nedestoiniciei lui. Sta turburat, buimac def 
melancolia neputinţei. 

Toate, unde Susana îi furase vederile ?... sei 
întreba îngâimând, certându-se pentru slăbiciunea! 
inimei ce-i aduce un rău aşa de nespus, ca| 
artist. 

S'ar fi putut însă să nu se bucure de flo-I 
rile ce-i răsâriau în cale? Era prea boem, ca sil 
se fi gândit măcar a birui plăcuta undă caldă ce-l 
mâna spre ea. La urma urmei, dragostea nu poatel 
fi o piedecă, ci un imbold mai mult de a săvârşi 
un capo d'o peră — caută a se mângâia la neiz-j 
butirile-i fără sfârşit, dându-se cu totul rob lt 
nei frumuseţii, ce-i umpluse inima. 

Dorul, în adevăr n'a mai fost reoglindit i i 

Hjagazini i l de haine pentru dame şi copii al madamei 

S T E R N C E C Í L I A 
ARAD, strada Forray Nr. 2. 3 

Recomandă în atenţ iunea binevoitoare a onoratului public cumpără tor asortimen* 
tul b o g a t d i n ce le m a i e l e g a n t e b l u s e , h a l a t , p o a l e (pulpanei 
şi c o s t u m e femeieşt i gătite în saloanele propri i . • • • • • • • • • DDDl 

P r e ţ u r i l e ce le mai f a v o r a b i l e ! 

Comande după măsură execută p rompt şi cu gust. Haine de doliu gată în 4 ori 
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î Pacea cu Croaţi i . Din Budapesta primim 
Fftirea, că în şedinţa de azi a Camerei ungare, 
ministrul preşedinte Khuen Héderváry a răspuns 
la interpelaţia deputaţilor croaţi în chestia modi-
ficărei pragmaticei căilor ferate. (Răspunsul mi-
nistrului-preşedinte îl publicăm în altă parte a 
ziarului nostru). 

între deputaţi a făcut senzaţie faptul, că 
[după răspunsul ministrului deputaţii croaţi s'au 
[depărtat şi astfel s'au abţinut dela întâia votarea 
; bugetului. 

Fostul ban, contele Teodor Pejacevich a de
clarat unui ziarist, că depărtarea aceasta n'a fost 
demonstraţie intenţionată, ci ea s'a întâmplat din 
cauză, că el voia să tălmăcească în limba croată 
răspunsul ministrului preşedinte. 

în cercurile politice se crede, că ministrului 
preşedinte îi va succede să facă pace cu Croaţii. 

Declaraţii de aderenţă 
pentru dr. N . Oncu şi R. Ciorogariu 

\ Agenţii „Independentei" din Arad umblă în 
raptul capului prin comunele româneşti din co
mitatul Aradului, ca să câştige dela bunii noştri 
tirani iscălituri la adrese de aderenţă pentru 
iomnii dr. Nicolae Oncu şi R. Ciorogariu. Va 
ti zică „Tribuna" amestecă şi pe nevinovaţii 
noştri ţărani în urâta lor ceartă şi răsvrătire în-
contra comitetului naţional. In fruntea acestor 
dedarafii sunt iscăliţi funcţionarii filialei „ Vic-

Ueria" din Chişineu şt suntem informaţi, că în-
I wşi d. Gheorghe Adam, dirigentul filialei „ Vic-
\toria" din Chişineu îndeamnă pe ţărani să iscă-
ikască acestea declaraţii. Ne mirăm, că funcţio-
\ norii din Chişineu ai „Victoriei" deodată au 
l ajuns la convingerea, că ei trebue să facă po-
[ Mică, căci în decursul campaniei electorale nici 
i la cele mai insistente rugări ale d-lui Octavian 
\ Goga n'au voit să ia parte activă în lupta elec-
[ totală sub cuvânt, că d. N. Oncu li-a interzis să 

SÍ amestece în politică. Li-a interzis, atunci, 
când a fost vorba de chestia naţională, dar li-o 
permite acum, când e vorba de chestia personală 

\ a d-lor dr. N. Oncu şi R. Ciorogariu. 
f Urât lucru. 

Parlamentul ungar 
Şedinţa Camerei. 

— Dela corespondentul nostru. — 

Budapesta, 27 Martie. 
In şedinţa de azi a Camerei s'a sfâr

şit discuţia generală a budgetului. Spre 
marea surprindere a noastră doi oratori 
ai partidului poporal, Rakovszky I. şi 
Szmrecsányi Gy. au rugat guvernul, ca să 
dovedească o atitudine mai echitabilă faţă 
de naţionalităţi. Aşa se vede, că partidul 
poporal a perdut mult teren în cercurile 
electorale, şi astfel voeşte să-şi recâştige 
popularitatea. Ne îndoim de sinceritatea 
acestui partid, majoritatea căruia este duş
man sufragiului universal şi secret. 

La încheierea discuţiei generale a luat 
cuvântul şi ministrul preşedinte contele 
Khuen Héderváry, care a răspuns parti
dului poporal precum şi interpelaţiei de 
putaţilor croaţi în chestia modificărei prag
maticei căilor ferate. In chestia naţionali
tăţilor ministrul preşedinte a declarat, că 
nu este aderentul politicei de bătături, iar 
până când se vor lua dispoziţiuni legisla
tive, în toate direcţiile va procede echita
bil şi loial. 

Azi s'au început deja discuţia resor
turilor mai mici şi se crede, că în decurs 
de două săptămâni se va sfârşi şi discuţia 
generală a budgetului. 

Şedinţa se începe la orele 10V 4 a. m. 
Prezidează Berzeviczy Albert. 
Gheorghe Szmrecsányi (poporal): Nu pri

meşte budgetul. Vorbeşte despre neglijarea ţinu
turilor locuite de naţionalităţi. Bietul Slovac 
cunoaşte puterea statului numai ca o putere 
sdrobitoare, dar nu cunoaşte efectul binecuvântat 
al aceleia. Dacă libelele de dare sunt compuse 
şi în limba slovacă, pentruce nu s'ar întrebuinţa 
limba slovacă şi în ceilalţi rami ai administra
ţiei, ca bietul popor să ştie, ce cere statul dela 
dânsul. 

Ştefan Rakovsky (poporal): Aderează la 

dorinţa lui Szmrecsányi, ca actele administra
tive să se facă şi în limba naţionalităţilor. A-
cuma vre-o 20—25 ani în comuna Tepla s'a 
întâmplat, că primarul comunal a despoiat ma
joritatea populaţiei, deoarece populaţia nu înţe
legea actele scrise în ungureşte. (Mişcare). 

Nu primeşte budgetul. 
Zoltán Ugron (guvernamental): Polemizează 

cu Szmrecsányi şi accentuiază, că unui deputat 
ungur nu-i este permis să pretindă compunerea 
actelor administrative în limbă străină. înţelege
rea acestor acte pretinde o inteligenţă oarecare, 
în orice limbă ar fi ele scrise. 

Primeşte budgetul. 
Gh. Szmrecsányi: îşi rectifică cuvintele rău 

interpretate. 
Contele Khuen-Héderváry (ministru preşe

dinte): Vorbeşte în numele guvernului şi reflec
tează la vorbirile anterioare. Aprobă părerea lui 
Szmrecsányi, că la unele dispoziţii administrative 
e foarte bine şi folositoare întrebuinţarea oficioasă 
a limbei naţionalităţei. Nu desaprobă, că în par
lament se discută astfel de chestii, deoarece dis
cuţiile acestea clarifică ideile. In chestii de na
ţionalitate partidele trebue să purceadă uniform. 

Răspunzând deputatului croat Radicevici, 
declară, că la trei luni după intrarea în vigoare 
a pragmaticei Căilor ferate ministrul de comerci 
de atunci a provocat pe direcţiunile căilor fe
rate, ca acestea să raporteze în chestia modifi
cărilor. Acestea însă n'au satisfăcut acestei pro
vocări şi numai la sfârşitul anului 1909 au răs
puns, dar numai cu privire la o parte a refor
melor. Guvernul actual încă a cerut direcţiuni
lor să facă asemenea rapoarte. 

Aceasta dovedeşte, că imediat dela început 
pragmatica căilor ferate era greşită. Guvernul e 
convins, că în baza experienţelor practice sunt 
necesare unele modificări. încă în toamna anului 
curent guvernul va prezintă un proect, care şi 
în privinţa limbei va cuprinde dispoziţii con
form pretenţiunilor practice. 

In caz de lipsă guvernul va rezolva chestia 
prin o ordinaţiune ministerială. 

Referitor la proiectul de rezoluţie a Ini 
Giesswein observă, că guvernul nu excepţionează 
primirea acestui proect de rezoluţie. (Aprobări). 

Camera a primit cu mare majoritate bud
getul ca bază discuţiei generale, apoi a primit 
proectul de rezoluţie a lui Giesswein, iar neîn
semnatele proecte de rezoluţii a lui 1. Nóvák şi 
Şt. Szabó le-a respins. 

faţa Susanei, ca atunci, când vedea cu ochii lui 
Guy de Maupassant, îndrăgostiţi „beţi de visul 
lor", în noaptea cu lună 

In aşa de feluritele stări sufleteşti, ce o stă-
pâniau de când venia la atelier, numai dorul nu 
ii furişat. Nici nu era cu putinţă. Vălmăşagul 
simţirilor nouă, ce-i răscolia toată fiinţa, era prea 

aznic, ca să-i fi lăsat răgaz pentru vise. 
Dar se străduia din răsputeri să-şi ţie firea 

i nimenea n'ar fi presupus, că în dorul frunţii 
lenine se învolburau vijeliile de pe lume. 

Bine strunită însă la şcoala unui bărbat 
aspru, ea-şi ascundea cu maestrie simţirile. Dar 
dacă ar fi urmărit-o Aneta cu mai multă luare 
şwinte, ar fi putut vedea, că nările ei prinseră a 
[emura şi mâna se avânta de multe ori netezând 
i neştire faldurii rochiei, tot atâtea mişcări, care 
rrătau desluşit, că în lăuntrul ei, Susana înfrâna 
urtuni nebănuite, pe când părea liniştită, senină, 

O fiinţele sortite pe altarul de jertfe. 
La înceoutul şedinţelor, pe Susana o tur-

lurase crud să steie ceasuri întregi ţinta privi
rilor unui bărbat. Privirea pârjolitoare, care-i 
scruta toate trăsăturile fiinţei, toată frumuseţea-i 
ainică, o durea ca o pângărire şi o strâmtoare 
ciudată îi biciuia sângele aci făcându-o ca ma
cul, aci de un alb stăveziu. 

Numai gândul la singura ei prietenă o în-
ărea să-şi împliniască jerjfa până la sfârşit şi 
să nu fugă dupăcum îi dădea brânci sfiala ei 
născută. 

Iar dupăce s'a mai potolit răscoala sfielei 
fi strâmtorarea începea să piardă din putere, 

vedea cu groază cum se ridică în juru-i ame
ninţător, un vifor de patimi. 

Fi-va în stare să înfrunte primejdia ?... Cine 
i-a întărit umerii, să poată sta luptând când vine 
prăpădul ?... Şi se apropie. II întrezăreşte cople
şită de spaimă. Nu, nu-i scăpare. 

Prăpădul, era în ochii lui Costică. Când îi 
întâlnea, se înspăimânta de focul încins din-
tr'ânşii. Şi nu se putea feri de dogorirea lor, 
cum nu se poate feri drumeţul deserturilor de 
suliţele arzătoare ale razelor de soare. 

Să plece şi să lase baltă totul, ar fi sin-
gura-i mântuire. Dar... Aneta va fi izgonită din 
cuibul ei drag... Şi... privirea lui mută şi totuşi 
aşa de vorbitoare, cu aşa de multe înţelesuri o 
atrăgea, o cucerea şi de geaba se hotăra să nu 
se mai întoarcă la atelier, ca mânată de o por
nire necunoscută, în suflet cu un freamăt nelă
murit, o nelinişte plăcută — robită de vraja te
mută. 

Ce să facă ?... Ea, pe care orice impresie o 
cutremură, cum se clatină trestia de cea mai 
moale adiere, e prea slabă, ca să se împotri
vească privirilor lui care-i vorbesc de vise, de 
dragoste, de tot ce vânzoleşte în anii tinereţei 
un suflet. Dacă ar tălmăci însă în cuvinte tot 
ce-i spune privirea, nu l-ar putea asculta. Este 
soţul prietenei iubite... ar fi o trădare mârşavă... 
Dar cum să-1 ocolească, cum să lupte împotriva 
fericirei năvălitoare ce-i umple inima sub ochi-i 
plini de mângâieri calde ?... 

Ar vrea să fugă departe, să nu aibă nevoie 
să se ridice împotriva ei însăş şi a slăbiciunei 

ce o stăpânea. Dar ce-i dânsa ?... Un fulg, pe 
aripa furtunei. 

Şi se lăsa în voia soartei zi cu zi, istovită 
de răscoala-i lăuntrică, fără luptă, fără scop, tre
murând de frica izbucnirei vijeliei ce aştepta, dar 
fără putere de a o înlătura. 

Şi pe când Costică se căznea să deie cea 
din urmă feţuire icoanei, căutând nerăbdător 
„expresia" adevărată a dorului, în ochii Susanei 
ardea neliniştea. 

într'o zi de sfârşit de Maiu, neastâmpărul 
lăuntric o scutura şi mai aprig. Nu-şi mai avea 
loc. O ferbinţeală tainică îi strângea gâtul, o 
copleşea. Nu, nu mai putea răbda văpaia ochilor 
catifelaţi. Patima dintrânşii îi ardea creerii, inima 
şi orice voinţă din ea. 

Erau numai ei doi în atelier, singuri ca 
niciodată. Aneta îşi îngrijea o fetiţă bolnavă. 

In liniştea molatecă de după prânz, aerul 
era încărcat de un amestec turburător de miros 
de iasomie şi trandafiri, ce aduceau uşoare ră-
bufuiri de vânt din grădină. 

— Mă 'năduş, îmi vine ameţeală, — zise 
deodată Susana, şi se ridică ne mai putându-şi 
înfrâna vajnicul neastâmpăr. 

Costică încetă de a mai picta şi rămânând 
ca scris pe perete, se uită la ea lung, lung 
parcă n'o înţelegea, apoi svârlind pe o mescioară 
pensula şi paleta, se prăvăli cu un geamăt greu 
pe canapea. II deznădăjduise neputinţa de a 
vrăji în faţa Susanei oglindirea dorului, precum o 
văzuse odată. 

A B I A C Â T E V A Z I L E ! 

r e c v i z i t e c u l i n a r e ş i articlii d e m e n a j , 
mult s u b pre ţur i l e din f a b r i c ă . — Izvor o c a z i o n a l d e târgui t , 

KOHN JÓZSEF 
tinichigiu, constructor de apadact fi fabricant de dulapuri pentru ghiaţi. 

A R A D , 
P U L U T U l - M I H O R I Ţ I L O B . 

:-: Cumpărare ocazională din cauza disolvărei prăvăliei. :-: 
B r Desvolt înainte atelierul şi magazinul de dulapuri de ghiaţă . 
ARAD, strada Batthyányi Nr. 32. Telefon 333. 
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Discuţia generală a bud
getului. 

Hegedűs Lorant (raportor): Recomandă pri
mirea budgetelor resorturilor mai mici. 

Ludovic Ostffy (kossuthist): Protestează în 
contra votărei cheltuelflor Curţei domnitoare, 
deoarece regele nu ţine curte ungurească. 

Cere constatarea capibilităţei de a hotărî a 
Camerei. 

Preşedintele: Camera e capabilă de a ho
tărî. 

Cumera votează budgetele pentru Curte, 
Cancelaria de cabinet şi pentru Cameră. 

Au mai vorbit, în contra budgetului, Ba
konyi Soma, contele Albert Apponyi şi Teodor 
Batthyány. 

A $ c h i t i t e 

Răvaşul de Marţi 
Redactat de 

Sfredeluş et Comp. 
Societate literaro-politică de 

comandită 

Băieţii de la „Independenta" ar vrea să-l 
facă chiar pe d. Maniu „mincinos" — nu-i vorbă, 
în formă mai literară : numindu-1 „mistificator". 
Nu ştiu, ce-ar fi zis ei, auzind răspunsul d-lui dr. 
Oncu, când i-s'a pus întrebarea directă în comi
tet, că ce vrea să fie „Tribuna", ziar independent de 
controla, ori ziar sub controla partidului?! Iar d-sa 
a răspuns, fireşte, foarte politicos: că nu vrea să 
rămână, fiindcă nicicând n'a fost, ziar independent 
de partid!? 

Şi fireşte toate acestea le-a răspnns cu cu-
noscutu-i calm şi sânge rece. 

Pentru-că, dacă zicea, că şi pe mai departe 
doreşte, ca „Tribuna", să rămână ziar indepen
dent de controla, cum nu numai o doresc, dar o 
şi făptuiesc „băieţii" - - ei, atunci i s'ar fi răs
puns scurt şi simplu: 

„Bine d-le, ce oferi d-ta dar pace, ori ceri 
armistiţiu ?! Cum pace ?!.. Să'se pună comitetul cu 
d-ta Ia pertractare, că „băieţii", să ne critice cu 
50, ori 40"la mai lent, ori să ne înjure mai de
cent ?! Ori cum armistiţiu ?! Să ne târguim cu 
d-ta o săptămână, două, o lună, că „băieţii" cum 
să ne terfelească şi să ne târăie in noroi, în mod 
mai urban, ori mai acceptabil ?! Bine d-le, dacă 
vreţi să rămâneţi independenţi, înjuraţi în toată 
draga voie a libertăţei cuvântului, dar nu strigaţi 
ca muşcaţi de şarpe, când dăm şi noi cu picio
rul. Sunteţi doar independenţi". 

Ei, dar d-l Oncu, a declarat solemn, că 
nu vrea, ca să rămână independentă „Tribună". 
Iar atunci, ce-a mai rămas drept soluţiune, decât 

— Dorul, trebue să se vadă aşa de lim
pede în toate trăsăturile chipului, ca oricine să 
poată cunoaşte, că e tot înţelesul icoanei, — se 
tânguia, blestemându-şi nedibăcia. 

Susanei i se făcu milă de el văzându-I aşa 
de mâhnit şi voia să-l mângâie: 

— Ei, fi bărbat, vei încerca până vei iz
buti, mâne, poimâne, dar acum dăm voie să 
plec... 

— Să pleci... suspină el dureros, tocmai 
când aşi putea face trăsătura din urmă... dar îmi 
sbor creerii cu un glonţ, de nu pot isprăvi ta
bloul. 

Susana se făcu ca varul. 
El, în credinţa că i-a despicat înduioşarea, 

a atins o altă strună: 
— Aibi milă... eşti stăpâna soartei mele, 

viaţa-mi chiar o ţii în mână... S'ar face repede. 
Ar trebui însă o altă expresie în ochi, acea, a 
dorului ferbinte, nepotolit... Qândeşte-te la acela 
care te iubeşte cu foc, cu dor... Nu se poate să 
nu-i fi simţit privirile vorbitoare, care-ţi cerşeau 
dragostea... urma el cu glas fierbinte, vrăjitor. 
— Trebue să fi simţit cât de mult te iubesc. 
Şi eu ştiu că-ţi sunt drag. In numele acestei 
simţiri fi milostivă şi schimbă raza strălucitoare 
din ochi, a cărei farmec mă înnebuneşte, dar 
îmi trebue aceea a dorului neîmplinit, ce trebue, 
să împlineşti însă iubindu-mă, căutând cu mine 
clipele de fericire aiuritoare... 

Susana îl asculta înfiorată. Ceva cald i-se 
împrăştia prin vine, învălmăşindu-i dintr'odată 
undele simţirilor. Un farmec necunoscut îi înţele-

propunerea d-lui dr. Maniu ?! Cine-i dar „misti
ficatorul". Literariceşte vorbind ?! 

* 
Ori credeau doar „băieţii," că întreg comi

tetul e atât senil-naiv — s'o spunem iarăşi li
terariceşte — ca să primească de-a dreptul „so-
luţiunea" pueril-naivă a d-lui dr. Oncu, ca, in
trând d. dr. Mihali în comitetul Tribunei, „Tri
buna" şi pe mai departe să ne înjure şi să ne 
terfelească, ca şi pân' ac i ; dar fireşte, sub egida 
şi sub patronajul prezidentului Clubului, să ne 
înjure liber, întreg comitetul ? Ori ce au crezut ?! 
Că dacă în urma armistiţiului n'o să se poată 
face pacea — să rămână iarăşi ei deasupra, zi
când : „vedeţi oameni buni, s'au pus cu noi la 
târguiala, ca să tăcem o săptămână, două, o lu
nă, tărguindu-ne asupra procentului, cât de lent, 
ori cât de fervent, să-i înjurăm, dar fiindcă noi 
n'am vrut să lăsăm din dreptul nostru, iată-i, 
cine-s mişeii?!" 

Ei, dar acum întrebăm noi, cine-s mişeii ?! 
Cei cari ar fi dat, ori cei, cari ar fi acceptat un 
astfel de târg ?! 

* 
Prea Cuvioşia Sa părintele Ciorogariu, 

tractează numai aşa, ca accesorii, într'un „Post
Script" acuzele d-lui dr. Marşieu, aduse în Gazetă. 
Le tractează numai dupăce a „isprăvit" cu d. 
Goldiş. Şi rău face, că le tractează numai în 
„PostScript," pentrucă în urma acestui procedeu, 
publicului cetitor îi va rămânea totuşi poate un 
„postgust". 

Bine, bine, că doariată-ne, să-i credem Prea 
Cuvioşiei Sale, că înaintea altarului Domnului, va 
trebui să slujească alături, ca Protosincel, cu Vi
carul Mangra. I-o credem pe cuvânt. Şi nici nu 
ne surprinde. Şi nici nu ne pasă. Doar înaintea 
Altarului Celui, ce toate le vede, aceiaşi sunt 
mişeii, ca şi mişeluţii, aceleaşi cele văzute, ca şi 
cele nevăzute... 

Dar cu toate acestea rău a făcut, că acuzele 
dlui dr. Marşieu le-a tractat în „postscript". Uite, 
îi rămâne lumii „postgustul", că: 

Fire-ar fi fost afacerile acelea oricât de pri
vate, chiar cambii girate şi neregulate, când era 
vorba de regularea, ori valoarea lor din nou, va 
fi putut cădea cuvânt şi despre noul escompt al 
celeilalte poliţe: pe care odinioară o aveau şi 
Mangra şi Brote şi Slavici, girată de părintele 
Ciorogariu — de poliţa încrederei naţionale. 

* 
Săptămâna aceasta şi-a ţinut institutul „Vic

toria" adunarea generală. Adevărată sărbătoare 
a politicei economice româneşti. Fireşte, au fost 
şi vorbiri şi pe urmă banchet şi toaste. Şi fireşte 
greul laudelor a căzut asupra capului 'd-lui dr. 
Oncu. Iar d. Raicu, deşi de facto „diriguitorul" 
băncei, apărea în cadrele laudelor, numai ca co
diţa „directorului", a dlui dr. Oncu — făcându-i-

nia svâcnirea clipă cu clipă, rămânând mută, pri-
vindu-1 uimită. In minte nu-i licăria nici o îmbi
nare de gând. Mândrie, chibzuinţă, o r ice po
doabă a sufletului fu luată, dusă, înghiţită de 
puterea şuvoiului cald, ce-şi făcea loc întrânsa; 
ştirea de viaţă, dorinţa de a cunoaşte fericirea, — 
a trăi, a trăi... In jurul ei i-se păru, că adie me
lodii necunoscute. Cânta viaţa... Chemarea lină, 
ca o şoaptă alintătoare, ce se desprindea din su
netele ei, parcă-i trezeau în suflet îngânări dulci, 
înfiorări tainice şi în apele ochilor ei albaştri se 
ivi de-odată lumina dorului răsfrânt. 

Mărturisirea lui clocotitoare de patimă, în
deplini în Susana, acea minune din firea femeei, 
care o face să se mlădie după dorinţa bărbatului 
iubit, — căci sufletul se dă cu totul în viaţa ce-i 
prieşte, — devenind aceea ce vrea el, luând faţa, 
lumina, „expresia" vrute de el. 

Costică, cum văzu expresia râvnită de atâta 
vreme, se repezi nebun de bucurie şi o prinse 
prefăcând pânza rece într'o capo d'operă. 

Implinindu-şi visul s'a întors vesel, fericit 
la Susana, care, dusă pe valul gândurilor nici nu 
băga de seamă, când el s'a apucat iar de pictat. 

— Tu, mi-ai dat puterea, focul sfânt, să-mi 
izbândesc năzuinţele, nădejdile de mărire — îi 
şoptea el înfrigurat, pătimaş, sărutându-i manile 
cu recunoştinţă, cu aprindere... Ai devenit viaţa 
mea. îmi eşti totul... mai mult ca lumina, ca ae
rul ce soarbe cu nesaţ haina-mi de lut... Spu
ne-mi uu cuvânt să mă îmbăt de fericire... 

Sângele îl prididea din ce în ce. Vorbea 
repede, fără a cântări cuvintele. Obrazul scăldat 

se chiar cinstea, de a fi ales „director substitut'. 
S'a făcut constatarea enormului progres, ce 1-a 
realizat banca. Şi noi cu toate astea o asemănăm, 
cu racul, fireşte cu racul fiert roşu: capul poarti] 
numai mustefele, codiţa face totul.' j 

* 
Iar în bătaia atâtor laude, d. dr. Ona 

zâmbia triumfător, crezându-se aievea, cel mai 
mare financier român. Nu ştiu cum, dar mie-mi 
jucau, vrând-nevrând înaintea ochilor, coloanf 
întregi tipărite în „Tribuna". Şi mă gândeam, 
vrând-nevrând, că ce ochi mari o să facă d. dr. 
Oncu, văzându-şi laudele, tipărite şi'n foaie?! 

înţeleg, în „Tribuna". Ea nu laudă doarnid 
când nemeritul. Nici meritul chiar. Şi mă gân
deam, că ce-ar face d. dr. Oncu, dacă acum 
de-odată ar începe, să joace şi înaintea ochilor 
lui, acele coloane tipărite ale „Tribunei", înţelq 
despre primenire... cari condamnă lăudarea cât de 
discretă, a neputinţei şi nepriceperei acelei con
duceri, care nu are nici o răsplată, ci jertfe re
clamă numai acum, când aci se face laudl 
lărmuitoare neputinţei şi nepriceperei plătite ?l 
Dar aşa a fost de când e lumea: aceeaş gură i 
săruţi, când te laudă pe tine, spurcând pe alţii-
şi o pălmueşti, când jaee inversul. 

* 
Ei, dar totuş blamul cel mai mare, a căzui 

asupra „Independentei", în săptămâna aceasta, ii 
urma entrefile-ului din Joia trecută, asupra w 
birei din parlament a a-lui dr. Vaida, unde sec» 
mentau frazele referite la un ziar, acaparat di 
guvern. 

„Independenta" a luat'o imediat asupra-şi 
De c e ? ! Şi-a dat-o imediat aprecierei publicului 
Cum aşa?!... S'a simţit „Independenta" cu musti 
pe căciulă, că a ţipat aşa de-odată?! 

Noi la toate acestea îi dăm d-lui dr. Vaiet 
un singur sfat, luat liber după Heine: 

Numeşte-i totdeauna adevărat pe nume 
Eroii alegorici, ce vreai să-i cicăleşti, 
Căci altcum, la făptura măgarului, din ţară, 
Să 'nsinuu zeci şi sute şi... mai rău o păţeşti... 
Se răscolesc cu toţii, plângându-se la stele: 
„Că aste-urechi prea lungi sunt, asemeni ca-i 

[mele'. 
Şi strigă toţi: „Că glasul macabru şi strident, 
„E glasul vorbei mele nebun şi indolent. 
„Măgarul cela eu sunt, deşi nu m'a numit, 
„Mă recunoaşte însă poporul meu iubit. 
„Şi 'ndat' mă recunoaşte şi 'nlreagă patria, 
„După cel ţipet zilnic; I-a, i-a, i-a!" 
„Ş'aşa ai vrut un singur mişel, ca să-l cruţi: 
Şi 'ndatâ iat' asupră-ţi... o sută-ţi asumuţi! 

* 
D-l Osvadă tratează „Băncile noastre1' ii 

tr'un prim al „Independentei". Susţine teza, Í 

în foc şi—I apăsa de braţul Susanei. Dar ea i 
zicea nimic. Sta tăcută, nemişcată, ca legănal 
în vise de suflarea nouă de viaţă, ce o atins 
prin muzica cuvintelor lui aprinse. Nu mai sin 
ţea decât o bucurie lină, dulce, adusă şi stre 
curată par'că în freamătul ei lăuntric de mire; 
mele firei atot stăpâne. 

înfrigurarea lui îi răscolise toată făptui 
Ea nu era făcută să se împotrivească. Un ii 
mic, o ciocnire, o patimă îi turbura minţile, 
toată vijelia suferinţelor vieţii ei pustie, rec 
lipsită de dragoste, înfăţişându-i-se într'o lumii 
fulgerătoare, se anină de el moale, drăgăsto 
cu căldură, — o clipă. Numai o clipă, căci ci 
pul Anetéi o alungă de acolo numai decât. 

O paloare de moarte acoperi frumoasafa| 
a Susanei. Ochi-i se lărgiră, par'că ar fi zgi 
guit-o o arătare fioroasă. 

Costică scuturat de nelinişte o prinse i 
mâni. La atingerea manilor lui moi, mătăsoas 
Susana îşi mai veni în fire. 

— Nu, nu te-aşi putea iubi, s'ar prăbi 
liniştea atâtor suflete, — şopti, vrând să plec 

— Cum, vreai să fugi de înaintea fericii 
noastre ?... vorbea el aprins, oprind-o de a q 
— S'ar putea să mă părăseşti în ziua mea a 
mai însemnată, când inimile noastre s'au gii 
şi simţirile înfrânate atâta vreme, reversându-j 
pe chipu-ţi de înger, mi-a fost dat să I 
o capod'operă, a cărui faimă va trece hotare 
preamărind veşnic şi pretutindeni frumosul t 
potret. 

Susana dete un ţipăt de groază. 
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baza institutelor noastre de credit e altruismul. Şi 
aci e falş. îşi exprima apoi dorinţa, ca cuota mu-
nificenţei, împărţită anual din partea băncilornoa-
stre, să fie sistematic şi unitar folosită. Iar aci 
are toată dreptatea. Dar cu nici una nu are no
rocul să-i împărtăşim vederile. Cu ultima nu, deşi 
o aprobăm, fiindcă o ţinem tot atât de irealiza
bilă în situaţia de azi, ca şi „colecta creiţarului" 
la aparentă tot atât de uşoară şi tot atât de pu
ţin irealizabilă — deşi zis e evident uşor; trei 
milioane de Români dau trei milioane decreiţari, 
fac anual treizeci de mii de florini... ideal; dar 
de făcut imposibil. 

Iar prima teză nu i-o putem admite, fiindcă 
altruismul şi când s'a născut a fost minciună, iar 
azi şi ca minciună începe să devină anahro-
nism! Va zice d. Qsvadă : uf, cât cinism ! Va 
zice, dar de cugetat, tot ca noi cugetă. Iar noi 
zicem, că altruismul astăzi îl exercită numai ba
bele, cari nu mai au dinţi să roadă. Ba nici 
ele nu pe cel adevărat, care nici nu există — 
după vorba bietului Român năcăjit: „ Tu muere, 
până erai bătrână, dai tot la ibovnici: şi n'am 
astrins nimic; acum, că ţi-au căzut dinţii, duci 
tot la popa : şi nu ne-om alege cu nimic". 

Aşa-i d-le Osvadă Unde-o să vezi azi al
truism, nu-i prea crede. Se dă şi se cam face: 
pentru iertarea păcatelor. Iar aci e inevitabilul 
egoism. 

* 
Nu, nu d-le Osvadă. Băncile noastre, ca şi 

toate institutele similare ale lumei îşi au geneza 
în dorul ciştigului. Capitalul doar pretutindeni 
plânge după procente, în toată lumea ca şi la 
d-ta, la Hunedoara. Iar scopul lor nu e ca să 
împartă milă. Ci ca să dea, celor, ce au luat. Şi 
să iee de la cei, ce au dat. D-ta eşti doar direc
tor de bancă şi financier de seamă şi ne vei Ín-
jelege. Doar nici poporul românesc nu are lipsă 
de mila băncilor, mai mult doar băncile de în
durarea lui. 

Altcum am sta de vorbă, dacă ne-ai fi pus 
teia asttel: 

„Băncilor! voi aveţi datoria, să jertfiţi mult 
pentru stârpirea analfabetismului, pentrucă iscu
sinţa scrisoarei, vă garantează mai mult poliţele 
escomptate". 

„Băncilor! aveţi datoria, să jertfiţi pentru 
promovarea culturei, baza productivităţei mai in-
tenze, pentrucă dând mult, veţi avea de unde să 
luaţi mai mult." 

Portretul e i?! 
Par'că abia acum îşi dădu seamă ce a fă

cut şi ce poate urma de aici şi tremurul spaimei 
ce o cuprinse, îi năluci în lumina minţii pe băr
batul ei crunt. Un frig jilav îi fugi pe sub piele 
înfiorându-o toată. Pe trup par'că i-se urca înno-
dând-o, făcându-se stăpân, un şearpe hidos, rece: 
viaţa ei. 

— Mă omoară, — i-se desprinse de pe bu-
zele zvâcnitoare, învineţite, ca un geamăt de du
rere, prăbuşindu-se într'un jâlţ, pământie, frântă, 
cu răsuflarea ruptă cu ochii rătăciţi, goi, 
ttânfi. 

Văzându-se în gând sub picioarele soţului 
răpit de o turbare oarbă, o desnădejde sălbatică 
ti crâncenă carnea, îl întunecă lumina gândlrei, 
tngheţându-i toată zvâcnirea. 

Din faţa ei frumoasă pieri orice viaţă, orice 
însufleţire. In trăsăturile aşa de strălucitoare mai 
adineaori, îşi înfipsese urmele blestemul cel mai 
cumplit: răvăşirea minţii. 

Pironit în loc de spaimă, Costică o privi 
un răstimp buimac, apoi cuprinzând-o cu braţul 
încercă s'o mângâie: 

— Susano dragă, în loc să fi veselă, să 
prăznulm izbânda ce-ţi datoresc ţie, tu eşti tristă, 
te laşi în voia desnădejdei... de ce ?... nu pricep. 
Lasă gândurile negre şi priveşte ce bine ţi-l-am 
nimerit portretul... 

— Ha, minţi, minţi, — sări în sus la acest 
din urmă cuvânt Susana, până atunci nepăsă-
toare. — Portretul meu, — ţipă smucindu-se din 
braţele lui, — minţi... nu vezi cum rânjeşte?... e 
un cap de mort... ajutor!... mă omoară — şi cu 
un râs înfiorător s'a repezit de a luat paleta 
plină de văpsele şi a svârlit-o în portretul ei mi
nunat, nimicind deodată cu el şi nădejdile arti
stului izvoditor. 

Când veni Aneta într'un suflet la ţipătul 
tfâşletor ce răzbătu casa, nu mai putea decât 
pllng» atâtea nădejdi frânte. 

„Băncilor! voi trebue să lărgiţi, iar nu să 
secaţi isvorul, nu în interesul vostru, cari achtiaţi 
după picăturile apei lui 1" 

Nu-i vorbă: astfel pusă teza, e poate mai 
aspră la aparenţă. Dar d-ta ne vei înţelege d-le 
Osadă, eşti doar director de bancă şi financiej 
cu viitor şi om real şi ne vei crede, când zicem, 
că azi şi'n totdeauna: „Egoismul bine priceput e 
de preferit vecinie falşului altruism". 

Iar noi credem, că disconsiderându-ţi „con-
fesia" în punctul acesta ne-am înţeles şi te vei fi 
desmetecit de frazele altruiste ale „băieţilor". 

* 
Şi uite. încheierea săptămânei ne-a prezen

tat o dilema: cui să-i credem în chestia împăcă-
rei cu „Independenta" ?/ d-lui dr. Oncu, „îmbătrâ
nit în cinste", ori d-lui dr. Maniu, pe care cin
stea I-a făcut bătrân, înaintându-1 între primii 
din Senat?! 

Noi însă nu putem esita, doar am văzut 
cu ochii şi am auzit cu urechile. Şi încrederea 
noastră o punem în cumpăna d-lui dr. Maniu. 

Iar faţă de scrisele d-lui dr. Oncu — ne 
aducem cu pietate aminte, că... eram odinioară 
şi noi băieţi desmăţaţi acasă şi făceam câte ne
bunii... dar când era la răspundere, venia blaji
nul bunic şi el ne scuza şi el ne învăţa să spu
nem neadevărul şi el minţea pentru noi, ca să 
scăpăm din încurcătură. 

Numai astfel putem înţelege situaţia, în care 
a ajuns d-l dr. Oncu, „bunicul blajin" al desmă-
ţaţilor „băieţi". I-a învăţat să spună neadevărul 
şi a minţit pentru ei. Ca să-i scape de pacoste. 
Bine. Iertarea, dar, celui ce mult ştie iubi. 

Dar nici comitetului, ca părinte, să nu i-se 
conteste îndreptăţirea, ca pe „băieţii" desmăţaţi, 
să-i ia la răfuială, iar „bunicului blajin" să-i facă 
mustrarea, fireşte cu respectul cuvenit. 

Aşa se întâmpla doar şi la noi acasă şi aşa 
se face şi azi în casele, unde sunt băieţi răsfă
ţaţi şi bunici prea blajini. 

* 
„Independenta" măcelăreşte pe d. V. Goldiş 

pentrucă în „Românul" a ridicat pe d. N. Oncu 
până la ceriu. Şi arată cu multă satisfacţie, că 
acum 8 ani şi d. Goldiş a lăudat în „Tribuna 
Poporului" pe d. N. Oncu. Independenta a uitat 
însă, că numai în anul trecut ea a scris articol 
de fond în lauda d-lui V. Goldiş, iar acum îl 
face troacă de porci. Ii facem însă Independentei 
plăcerea şi recunoaştem, că d. Goldiş a păcătuit, 
când a lăudat pe d. N. Oncu. 

* 
Plagiat. E grozav. „Românul" plagiază. E 

dovedit A tăiat cu foarfecele câteva rânduri din 
altă gazetă. Miră-te lume şi te uimeşte Plagiat. 
Şi păcatul acesta îl recunoaştem. La noi în re
dacţie, zău, sunt şi foarfeci. La „Tribuna" nu 
sunt? In schimb noi recunoaştem, că „Tribuna" 
nu lucră cu foarfecile. Ea este duhul original al 
domnilor S. Bocu şi Iosif Scheopul. 

CRONICA EXTERNĂ 
Criza din Rusia. 

In zilele trecute am înregistrat ştirea despre 
demisia prim-ministrului rus Stolypin. In cercu
rile politice ale Rusiei, această ştire a aflat un 
răsunet nu prea îmbucurător, de oare ce se ştia 
pe de-o parte, că Stolypin se bucură de toată 
încrederea Ţarului, iar de altă- parte Stolypin tre
cea de un om destul de liberal pentru stările po
litice ruseşti. 

O altă personalitate, care să-i ocupe locul 
mai nu se prea găsia în Rusia. Ţarul, se vede a 
cumpănit aceste împrejurări şi într'o audienţă a-
cordată acum în urmă, l'a însărcinat din nou cu 
conducerea guvernului. Unele ştiri vestesc, că 
Stolypin şi-a revocat demisia, altele, că demisia 
lui n'a fost primită de Ţar. 

Cauza căderei lui a fost politica urmată în 
ce priveşte curiile naţionale şi obstrucţia oc-
tobriştilor. Insuş Ţarul l-ar fi desavuat pe Sto
lypin la un prânz pentru această politică a lui, 
iar Stolypin şi-a tras consecvenţele. 

La formarea noului ministeriu însă s'au 
ivit greutăţi cu privire la persoana ministrului de 
interne şi atunci s'a întâmplat acel lucru rar în 
Rusia, că Ţarul să trimită la Stolypin o per
soană din anturajul său, care să-1 roage să ră

mână şi pe mai departe la postul său. Căci în 
statele din apus sunt nenumărate cazuri, ca su
veranii să roage pe minişfri să-şi reocupe po
stul, dar în Rusia n'a fost aceasta datină. Când 
Giers şi-a înaintat lui Alexandru III demisia, a-
cesta i-a răspuns: „Vei merge atunci, când te 
voiu trimite eu". 

Ţarul actual nu este mai puţin autocrat, 
decât tatăl său. 

Dacă deci ştirile despre o revocare a lui 
Stolypin în forma de mai sus se vor adeveri, 
atunci de bună seamă, că în consiliul familiar al 
Ţarului, s'au invocat motive ponderoase în favorul 
lui Stolypin. în legătură cu aceasta se mai col
portează şi aceea, că deputaţii Trepow şi Dur-
nowo, cărora se zice, că şi-a exprimat Ţarul ne
mulţumirea sa faţă de Stolypin, vor fi excluişi din 
parlament. 

Aceasta ar dovedi în mare măsură, că Ţarul 
n'a făcut, acele comunicaţiuni şi că Stolypin a 
căzut jertfa unei intrigi a acestor deputaţi, cari 
îşi vor primi prin excludere pedeapsa bine
meritată. 

Aceste însă toate sunt motive mici şi neîn
semnate, cărora se atribue revocarea lui Stolypin. 
Trebue, că sunt alte motive cu mult mai grave 
de natură internă, cari au necesitat această pro
cedură şi acestea sunt Ia cazul împrejurările cri
tice din Rusia, cărora Stolypin le-a putut da cel 
puţin în parte o desvoltare mai pacinică şi nor
mală. Şi nu se poate tăgădui, că în prezent în 
Rusia situaţia nu este chiar prea favorabilă pentru 
o schimbare atât de radicală, cum ar putea pro
duce un eventual nou guvern. Căderea guvernu
lui Stolypin ar fi avut ca urmare un guvern reac
ţionar, de care se tem chiar şi octobriştii şi ca-
deţii. Dacă va rămâne Stolypin, va dăinui şi po
litica profesată de el, ba va avea mână şi liberă 
în activitatea sa, ca până aci. 

Pentru rezolvarea atât de favorabilă a crizei 
pentru Stolypin are merite deosebite cumnatul 
Ţarului, principele Alexandru Mihailovics. Acesta 
este un prieten intim alui Stolypin şi se bucură 
de cea mai mare trecere şi încredere şi la Ţar. 
Deja în trecut, principele a desvălit multe intrigi 
ţesute împotriva lui. 

întrepunerea lui în cazul de faţă a avut la 
Ţarul atâta efect, că Ţarul va da expre-
sinne încrederei sale faţă de Stolypin chiar şi în 
public. 

Şi Ţarevna văduvă are toată încrederea în 
Stolypin. Deci e probabil, că aceştia s'au între-
pus mai mult pentru Stolypin, ale cărui servicii 
de altfel pentru tronul Ţarului şi pentru Imperiu 
le recunoaşte şi însuşi actualul Ţar Nicolae. 

Criza din Italia. 
Prim-ministrul Giolitti a toastat în 

privinţa formărei cabinetului cu şeful so
cialiştilor Bissolati. Acesta a pus trei con
diţiuni: 

Reforma electorală pe bazele cele 
mai largi, reforma dârei, formarea cabine
tului curat numai din elemente liberale, 
Bissolati a abzis de a patra condiţiune, 
care a fost reducerea cheltuielilor de înar
mare, deoarece Giolitti i-a spus înainte, 
că aceasta este imposibil. 

Dacă vor avea rezultat tratativele 
lui Giolitti, atuncî Bissolati va ocupa por
tofoliul ministrului de agricultură şi par
tidul socialist îşi va da guvernului tot con
cursul său. Bonvoni va fi ministru de fi
nanţe, iar Cabrinl secretar de stat. 

După ultimile ştiri probabil vor ră
mânea în postul lor şi ministrul de răz
boiu şi ministrul de externe San Giullano, 
despre cari se zicea, că se vor îndepărta 
din posturile lor. 

Criza din Bulgaria 
Şeful liberalilor progresişti, Danew a fost 

însărcinat cu formarea cabinetului. 
El a fost primit în audienţă de regele, unde 

s'au urmat consilii asupra formărei unui cabinet 
omogen ori coaliţionist. Tratativele dintre Danew 
şi între şeful coaliţiei au fost fără rezultat. Dacă 
nu va succede să ajungă la înţelegere cu acesta, 
Danew este aplicat să facă o jertfă, să se retragă 
şi să dea şefia şefului liberalilor naţionoli, Ges-
chow. 
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Litere — A r t e — Ştiinţe 
L I N A 

„Unde eşti Ilină hăi?> 
(Strigă mă-sa din portiţă) 
Ian mai las'o-n foc uliţă 
Şi mai dăi în Turci, flăcăii. 
Vin' de cerne-odaf făina — 
C'apoi, fa —. să nu port vina 
De-i mânca bătăi". 

Lina mânioasă foc, 
Intră-n tindă, ese-n curte 
Nu ştia de cin' s'asculte — 
N'avea stare într'un loc. 
Dorul o aşteapt'afară — 
Mă-sa o face de ocară — 
Mai la vale-i joc. 

„Fetele-s la horă, mamă... 
Eu nu-s fată, ca oricare, 
Şi-apoi azi e sărbătoare 
De păcat 'mi-e numai teamă. 
Eri mi-a zis Ionuţ: „Tu soră 
Mâne ne 'ntâlnim la horă — 
Dar de bunăsamă...u 

Are cin' să stea pe-acasă, 
Sunt urîte-n sat — o sută... 
Că-s voinică şi nu-s slută, 
Mamă tu să fi făloasă. 
Ei acuma râzi de mine!... 
Dar te uită numai bine, 
Nu sunt eu frumoasă?..." 

Niţu popii Sate. 

Fenomene atmosferice pe M l munţi lor înalţ i 
Se ştie, că pământul e încunjurat de o pă

tură de aer, care e mai deasă jos Ia faţa pămân
tului şi e tot mai rară cu înălţimea. Dela o înăl
ţime de 200 kilometri în sus, chiar dacă se mai 
află ceva aer, el e aşa de rar, încât nu se mai 
poate constata. Până la 200 klm. înălţime, pre
zenţa aerului s'a putut constata din meteoriţi. 
Aceste mici corpuri solide de origine cosmică, 
trecând prin atmosferă, mai jos de 200 klm. înăl
ţime, se aprind şi devin vizibile, deci până la 
200 kilometri înălţime rezistenţa aerului e apre-
ţiabilă. 

Pentru respirat însă deja la o înălţime de 
6 până la 8 klm., aerul e prea rar, neîndestulitor 
şi aeronauţii trebue să-şi ia cu dânşii proviziuni 
de oxigen. 

Micile baloane-sonde, numai excepţional 
se ridică până la o înălţime de 30 kilo
metri. 

Apăsarea, ce exercită această pătură de aer 
asupra suprafeţei pământului şi a corpurilor dela 
suprafaţă e egală cu apăsarea unei pături de 
mercur în grosime de 760 milimetri (înălţimea 
mijlocie a barometrului cu mercur), sau cu apă
sarea unei pături de apă cam de 10 metri gro
sime. 

Apăsarea aerului însă nu e constantă, că se 
schimbă mereu. Furtunile şi ploile se anunţă mai 
totdeauna cu o cădere a barometrului, adecă a 
apăsărei aerului. Ridicându-ne cu balonul, sau 
suind pe munţi, vom constata de-asemena o că
dere a barometrului, a presiunei atmosferice, căci 
cu cât suim, cu atât avem tot mai puţină pătură 
de aer de-asupra noastră, deci şi presiunea ace
stei pături e tot mai mică. De aceea barometrul 
se poate folosi şi la măsurarea înălţimilor, adecă 
ştim proporţia în care coboară barometrul cu înăl
ţimea. 

S'a constatat, că la început la o înălţime de 
10 metri, corespunde o coborîre de 1 mm. la ba
rometru. Cu înălţimea însă, proporţia acea
sta se schimbă şi e tot mai înceată. S'au 
găsit însă formule matematice pentru această 
proporţie. 

Să vedem acum câteva fenomene intere
sante pe munţii înalţi, în parte după comunică
rile directorului observatorului Monte Rosa, C. 
Alessandri.*) 
' *) Buletinul societăţii astron. franceze (1908). 

Pe unul din piscurile cele mai înalte ale 
muntelui Rosa e ridicat un observator, la o în-
nălţime de 4560 metri. Lucrările în observato-
riu se fac numai în decursul verii, căci iarna 
din cauza viscolelor de omăt şi a frigului orice 
comunicaţiune între observator şi lumea externă 
e imposibilă. Temperatura în decursul verii nu 
suie nici odată peste temperatura gheţii şi co
boară până la 20 grade C. de frig. Un termo-
metru|minimal lăsat înlăuntru peste ; iarna a arătat 
39 grade de frig, afară de sigur a fost şi 
mai frig. 

Unul din fenomenele, de cari te loveşti mai 
iute acolo, fiind cel mai aproape de exigenţele 
naturei noastre, e greutatea de a-ţi ferbe cum 
se cade alimentele. Cauza e presiunea atmosfe
rică mică. Apa ferbe la o temperatură de 100 
grade C. sub o presiune atmosferică de 76o mm. 
Cu cât e presiunea mai mare, cu atât îi trebue 
o temperatură mai înaltă, ca să fearbă şi cu cât 
e presiunea atmosferică mai mică, cu atât ferbe 
la o temperatură mai mică. La o scădere de 
presiune de 27 mm. corespunde o scădere a 
temperaturei de ferbere cu un grad. La înălţi
mea observatorului de pe Monte Rosa presiunea 
atmosferică mijlocie e numai de 435 mm., deci 
cu 325 mm. mai mică decât Ia suprafaţa mărei. 
Temperatura ferberii e cu vre-o 13 grade mai 
mică. Apa deci ferbe acolo cam la 87 grade 
căldură. Inzădar am face foc cât de bun, apa 
ajungând la temperatura ferberei, ferbe şi se 
preface în vapori, dar temperatura ei nu se ri
dică mai mult, iar alimentele ferb anevoie la o 
temperatură aşa joasă. De aceea se folosesc 
acolo pentru fert oale de ale Iui Papin, cari alt
cum fac bune servicii şi în văi. Acestea fiind 
închise, vaporii ce se formează în oală măresc 
presiunea, aşa că apa nu poate ferbe, decât la 
o temperatură de tot înaltă. 

Alt fenomen interesant e slăbirea sunetului. 
O descărcare de puşcă pe munţi înalţi nu ne 
mai jenează urechile ca în văi. Undele sunetu
lui se propagă prin aer. Cu cât e mai rar ae
rul, cu atât e mai slab sunetul, iar în vid (spa
ţiu gol de aer) sunetul nu se mai poate pro
paga. Un clopoţel pus în mişcare sub un clo
pot, din care s'a scos afară aerul, nu dă nici un 
sunet. 

Cerul văzut de pe munţi înalţi e mai ne
gru, căci coloarea albastră vine dela aer. Cu cât 
aerul e mai rar, mai puţin, coloarea albastră dis
pare. Stelele apar acolo mai strălucitoare, dar cu 
o lumină mai liniştită, nu schinteiază ca în văi 
(aici din cauza vaporilor de apă). Stelele mai lu
minoase se văd şi ziua. 

Lumina soarelui (ca şi a stelelor) acolo sus 
e mai intensivă şi e vătămătoare pentru ochi şi 
pele. Aceasta din cauză, că razele cele mai inten
sive — albastre — sunt mai tare absorbite de 
atmosferă; acolo sus însă perderea de raze al
bastre e încă puţină. 

Fenomenele electrice încă sunt acolo mai 
dese, dar nu aşa violente ca la şes. Focurile Sainte-
Eline (fenomene electrice luminoase) sunt dease-
menea mai dese. Apropiind mâna de un corp 
conducător izolat de pământ din punct de vedere 
electric, sar schintei electrice de mai mulţi mili
metri lungime. Corpurile sunt mai tare încărcate 
cu electricitate sub influenţa electricităţei atmos
ferice. 

Vânturile suflă acolo mult mai violent de
cât la şes. Şi „concertul infernal al vântului e 
complectat prin vuetul lavinelor, a trăsnetelor şi 
fulgerelor". 

Şi în mijlocul acestor concerte sălbatice, dar 
grandioase ale naturei, de cari nu era chip să se 
apropie fiinţă vieţuitoare, azi omul a pus stăpâ
nire şi-a aşezat locuinţa comoadă, de unde poate 
admira şi studia fenomenele şi secretele naturei. 
Adeseori norii se extind ca o mare molatică la 
picioarele privitorului extaziat, despărţându-1 de 
restul lumii. Abia ici colo se ridică câte un pisc 
de munte, ca o insulă din mijlocul mării de 
neguri. 

Ce sălbatic şi impozant totodată trebue să 
fie acolo in mijlocul iernei! Dar atunci omul se 
retrage, nimeni nu rămâne martor naturii, fie în 

revoltă, fie în tăcerea solemnă a spaţiului în
gheţat. 

In liniştea de ghiaţă numai instrumentele 
înregistratoare îşi fac acolo singure datoria im
pusă de om, care le-a dat fiinţă. 

De pe aceste piscuri solitare din aceste 
oaze a liniştei eterne, coborîte pe pământul no
stru din infinit, să aruncăm o privire în viitorul 
pământului, când aceste oaze se vor extinde peste 
văi şi liniştea eternă cucerind pas cu pas, va 
pune stăpânire peste întreg pământul. E aşa de 
potrivită pentru subiectul nostru admirabila poe
zie în proză „un dialog" de Turghenef, o adevă
rată poezie a naturei şi a veşniciei". 

Munţii Jungfrau şi Finsteraarhorn, ca doi 
moşnegi uriaşi, cu creştetele veşnic omătate, că
runte, cu pletele albe de neguri spulberate in 
vânt, stau de vorbă din când în când, la zeci de 
mii de ani, clipe trecătoare în faţa veşniciei. 

„Ce se petrece jos în văi ?" întreabă Jung
frau în tinereţea pământului nostru. 

Şi răspunde Finsteraarhorn: „Nori groşi în-
vălesc pământul... Aşteaptă!" 

Trec alte mii de ani — o clipă. 
„Ei, şi acum ?" întreabă Jungfrau. 
„Acum văd; acolo jos e totul ca mai îna

inte: împestriţat şi mic. Ape albăstrii, păduri 
negre şi grămezi cenuşii de pietre. Şi în jurul 
lor mişună gâze, ştii, de cele cu două picioare, 
cari pe noi încă nu ne-au putut murdări nici
odată". 

„Oameni ?" 
„Da, oameni". 
Trec alte mii de ani — o clipă. 
„Ei, şi acum ?" întreabă iarăşi Jungfrau. 
„Se pare, că gâzele s'au împuţinat, s'a mai 

limpezit în văi, apele s'au mai retras, pădurile 
s'au rărit." 

Trec iarăşi mii de ani — o clipă. 
„Ce mai vezi acum?" întreabă Jungfrau. 
„In jurul nostru, în apropiere e deja curat, 

numai colo în depărtare, în văi mai zăresc încă 
pete şi mai văd ceva mişcare ca şi înainte". 

„Şi acum?" întreabă Jungfrau după alte 
mii de ani — o clipă. 

„Acum e bine pretutindeni" răspunde Fin
steraarhorn. „Ori unde mă uit, totul e alb şi cu
rat... pretutindeni ghiaţă şi omăt, ca la noi. To
tul e încremenit. Acum e linişte şi bine". 

„Bine" repetă Jungfrau. „Dar am flecărit 
destul, moşnege. Acum putem să dormim". 

„Să dormim". 
Şi urieşii munţi dorin; şi doarme cerul 

limpede verzui peste pământul amuţit pentru tot
deauna". I. Corbu. 

ECONOMIE - IlUSTI - COMERŢ 
0 banca româneasca care (ace multe pentru neam 

Toate băncue româneşti,£earcă să se achite 
faţă de neam, lucrând şi contribuind, unele 
mai mult altele mai puţin pentru binele obştesc, 
după cum e nunumai dărnicia acţionarilor, ci 
mai ales, după cum e şi priceperea celor ce con
duc institutele. Intre băncile noastre, cari îşi în
ţeleg bine şi pricep bine chemarea de institute 
economice româneşti, mie mi-e drag se pun „Eco
nomul" din Cluj, dacă nu în locul prim apoi de si
gur la loc de frunte. 

Am Ia mână raportul (şi bilanţul) direcţiunii 
cătră adunarea generală. Şi cum anul acesta e an 
iubilar, raportul e mai amănunţit, aşa, că cel ce 
caută poate să-şi facă o icoană despre feliul cura 
a lucrat acest institut în decursul celor 25 de ani, 
şi mai ales despre feliul cum şi-a înţeles şi îşi 
înţelege acest institut misiunea de banca româ
nească. 

„Economul" a fost fondat la anul 1886 de 
un grup de bărbaţi din Cluj, cu sprijinul unor 
corporaţii şi demnitari. Capitalul social în primul 
an făcea 69 mii cor, venitul net 4516, cvota fi
lantropică 308 cor. La 1890, capitalul social s'a 
ridiciat la 100 de mii, venitul acestui an face 13 
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mii, din care pentru scopuri filantropice se dă 
1111 cor. Astăzi capitalul social e 400 de mii. 
Venitul anului ultim face 70 de mii, din cari a-
proape 10 mii s'a votat pentru scopuri filantro
pice culturali. 

Va să zică acest institut nu numai acum 
la anul jubilar, acum când fondurile de rezervă 
ating suma de 279 de mii cor. a contribuit cu 
sume mari pentru diferite scopuri bune, ci chiar 
şi în primii ani când lupta cu greutăţile înce
putului şi când rezerva, tăria unei bănci era dis-
parentă. Nu însă mărimea cvotei filantropice e 
aceia ce îmi împune mie, ci felul cum conducă
torii acestui institut au ştiut să vină într'ajutor 
atât şcoalei, bisericei şi studenţimii din Cluj, cât 
şi poporului din jur. Pentru şcoala românească 
din Cluj, „Economul" a acordat dela 1907 
încoace în fiecare an câte 2200 coroane iar 
pentru noua biserică ce se va zidi, a creat un 
fond, care azi face aproape 16 mii coroane şi 
pe care direcţiunea ar dori să-1 ridice la 30 
mii cor. 

Pentru a veni într'ajutor studenţimei din 
Cluj, Economul în toamna anului 1902 pune bază 
la masa stud. academici. De pe masa aceasta în 
anul prim s'au hrănit numai 6 stud. De atunci 
încoace, an de an s'a înmulţit numărul băeţilor, 
cari s'au împărtăşit de masa aceasta. Astăzi, 
când la apelul „Economului" au contribuit şi alte 
bănci româneşti, precum şi câţiva fruntaşi români, 
masa academică hrăneşte 25 de băeţi. 

Pentru ţărănimea din jurul Clujului Eco
nomul a pus bază la aşa numitul fond şcolar. 
Din fondul acesta după cum se spune în ra
portul mai sus numit: „s'a votat sbvenţii la 12 
scoale săteşti cerând pe deasupra o corelaţie 
între cultură şi economie", adecă direcţiunea 
„Economului" a cerut dela cei ce conduc şcoa-
lele împărtăşite de ajutor, ca să-şi deie silinţa 
de a înfiinţa la satele lor reuniuni agricole, să 
ţină cursuri pentru analfabeţi, să combată alcoo
lismul să lupte contra proceselor fără rost etc. 
„Economul" mai are apoi meritul de a fi înfiin
ţat şi alimentat 10 însoţiri de credit sistem 
Reiffeisen. Şi pentrucă însoţirile astea săteşti să 
iee un avânt cât mai mare, direcţiunea „Econo
mului" a decis crearea unui nou post de revisor, 
a cărui chemare să fie, pe lângă revizuirea în
soţirilor ce există, înfiinţarea de noui şi cât mai 
multe tovărăşii economice. Va să zică, noul post 
ce-1 creează Economul nu va fi un post de 
funcţionar de bancă, ci respectivul aşa numit 
revizor, va fi un apostol al tovărăşiilor săteşti un 
conferenţiar ambulant, un sfătuitor practic în 
cele economice pentru ţăranii români din jurul 
Clujului. 

Pentru desvoltarea spiritului de cruţare la 
tinerimea de pe la şcoalele medii, direcţiunea 
„Economului" a distribuit o mulţime de corsete 
(puşculiţe) pe la liceele româneşti precum şi pe 
la diferite cursuri superioare. 

Succesele însoţirilor Reiffeisen precum şi 
faptul, că în piaţa Clujului ţăranul român aduce 
multă marfă aleasă, pe care însă o vinde prost 
şi întors din aceiaşi piaţă, ţărănimea din jur cum
pără multe mărfuri, de cele mai multe-ori rele, 
dar cu bani scumpi, au făcut ca direcţiunea „Eco
nomului" să se ocupe serios cu înfiinţarea unei 
centrale pentru valorizare şi mijlocire. Spre sco
pul acesta direcţiunea acestui institut promite a 
studia chestiunea aceasta, „atât la centru cât şi 
prin delegaţi". 

Cu un cuvânt „Economul" cearcă toate 
căile pentru, ca Românul să înainteze pe toate 
terenele, dar mai ales pe cel economic, pe care 
suntem şi mai rămaşi. Calea cea mai bună, se 
pare a o fi aflat prin introducerea însoţirilor Rei-
ffeisen. Mai ales dacă însoţirile acestea săteşti 
se vor zidi pe o bază curat „reiffeisiană". In fe
lul acesta, mai ales banca „Economul" va putea 
avea mândria de a zice, pe dreptul, că a făcut 
mult pentru înaintarea economică a poporului 
din jurul Clujului. Iar pilda aceasta ar fi bine 
să o urmeze cât mai multe bănci româneşti şi 
fără multă trăgănare. A. Oţoiu. 

INFORMAŢIUNI 
A/ad, 27 Martie 1911. 

De-ale noastre. 

Când cu copita ne lovi Pegasul, 
Durerea o 'nghiţirăm şi necazul. 
Dar' când măgarul, boul şi ariciul 
Obraznici scuipă — îi pleznim cu biciul! 

Frunzuliţă. 

Conferinţa despre „Telegrafia fără sârmă". 
Eri am avut prilejul deosebit de plăcut să auzim 
o prelegere dintre cele mai conştiiencioase şi mai 
instructive lămurindu-ne profesorul d. Vasilie 
Micula în mod popular principiile telegrafiei 
fără fir cu instrumentele muzeului fizic al semi
narului diecezan. îi suntem mulţumitori d-lui 
profesor pentru prelegerea sa valoroasă prin 
care a contribuit mai mult decât oricare confe
renţiar de pân'acum la popularizarea celei mai 
reale ştiinţe. 

Aşa înţelegem popularizarea ştiinţei. Şi 
aşteptăm o serie de astfel de prelegereri din 
domeniul fizicei dela d. profesor Micula, care s'a 
vădit uri conferenţiar iscusit, care conduce as
cultătorii săi începând dela cele mai elementare 
principii până la invenţiunea ingenioasă a marilor 
fiziciani, care stoarce admiraţie generală, demon
strând cu multe experimente evoluţia naturală a 
unui principiu fundamental pân'ce culminează în 
cutare invenţiune. 

In felul acesta ne-a condus eri dela expe
rimentul simplu cu vergeaua de cauciuc şi sticlă 
producând electriciate pozitivă şi negativă prin 
toate fazele progresului acestui principiu până 
la ideea lui Marconi a cărui merit de a inventa 
telegrafia fără sârmă îl constitue în urma in-
ventărei cohererului de către vestitul Branly, 
Combinarea generală şi practică a fenomenelor 
electricităţei cunoscute până acum. 

Prelegerea avântată a dtui Micula s'a înche
iat apoi cu câteva încercări binereuşite de a 
trimite slove telegrafice trimiţând unda electrică 
prin mai mulţi pereţi. 

Ceice se aşteptau la o prelegere s'au în
şelat plăcut, iar cei absenţi pot regreta că au 
scăpat un prilej rar de a se desfăta în rezulta
tele uimitoare ale tehnicei moderne. 

D. Aurel Ciato, directorul „Revistei politice şi lite
rare", ne roagă să publicăm următoarele : 

Declaraţiune *). 
Din nenumăratele scrisori, ce ne vin la re

dacţie, ne-am putut convinge de marea confuzie, 
ce a produs între abonaţii şi cetitorii revistei 
noastre, apariţia unei nuoi reviste la Budapesta: 
„Naţiunea". Ni-se pun fel şi fel de întrebări, că
rora neputând tuturor în parte, ne vedem siliţi 
să dăm pe această cale lămuririle cerute. Revista 
„Naţiunea", ce apare la Pesta, este cu totul in
dependentă de revista noastră, la apariţia ei nu 
am contribuit cu nimic şi nu stăm cu ea în nici 
un fel de legătură. 

„Revista politică şi literară" nu numai că 
nu a încetat să apară, dar nici prin gând nu ne 
trece să-i sistăm apariţia şi chiar zilele aceste 
vor apare 2 numere conţinând un material bogat 
din pana celor mai distinşi scriitori ai noştri. 

Toată confuzia regretabilă s'a putut pro
duce în urma faptului, că şi revista dela Pesta 
conţine material politic şi literar, şi că şi ea 
apare lunar, având acelaş format, aceeaşi mă
rime, aceeaşi extensiune, aceeaşi împărţire a ma
terialului, aceeaşi execuţie tehnică, cu un cu
vânt fiind în cele exterioare întru toate o copie 
reuşită a „Revistei politice şi literare". 

Blaj, 24 Martie 1911. 
Aurel Ciato, 

directorul „Rev. pol. şi lit." 

*) Toate foile noastre sunt rugate să reproducă 
aceasta declaraţie. 

Dela „Asociaţiune". Aducem la cunoştinţa 
onor. membri ajutători ai Asociaţiunii, că expedi
ţia numărului 2 „Floarea Soarelui", legendă de 
Ştefan Cacoveanu, din „Biblioteca poporală a 
Asociaţiunei" e aproape terminată. In curs de 
trei săptămâni se va expedia şi numărul 3. Din 
viaţa Sfinţilor: „Ioan gură de aur", care e a-
proape tipărit. Iar până la sfârşitul lunei Aprilie 
se va expedia şi numărul 4. „Povestea lui Harap 
Alb", de Ion Creangă. Aşa, că începând cu luna 
Maiu, apariţia şi expediţia „Bibliotecii poporale" 
se va face la vreme. Rugăm deci pe toţi membri 
ajutători să fte cu răbdare. Ca la începutul ori
cărei întreprinderi, întârzierile şi neregularităţile 
erau cu neputinţă de încunjurat, mai ales, că nu
mărul abonaţilor a întrecut toate aşteptările 
noastre. 

Neprevăzând, că se vor înscrie peste opt 
mii de membri ajutători, ca abonaţi ai „Biblio-
tecei poporale a Asociaţiunei" nu am putut lua 
măsuri din vreme pentru înlăturarea întârzierilor 
şi neregularităţilor. Putem asigura însă pe toţi 
membri, că noi ne dăm silinţa să aducem ex
pediţia în rânduială. Şi în curând o vom a-
duce. 

Adeseori primim reclamaţiuni dela membri, 
cărora, ştim de bună samă, că li-s'au trimis nu-
merile apăiute din bibliotecă. In multe comune 
poşta sau primăria nu împarte broşurile trimise 
de aici, aşa, că vina nu e a noastră, dacă abo
naţii nu primesc biblioteca. Ii rugăm deci pe toţi 
cei ce în viitor nu vor primi numerele din „Bi
blioteca" poporală a Asociaţiunii" să le caute mai 
întâi la postă sau la primărie şi numai dacă nu 
le găsesc acolo să ni-le ceară. — Sibiiu, în 24 
Martie 1911. Pentru biroul „Asociaţiunei": O. C. 
Tăslăuanu. 

Din Luncani (în Bihor) primim şirele acestea: 
„Rugăm cu inimă fierbinte pe dnul redactor al 
„Poporului Român" din Budapesta să iea înainte 
şi să dea în foaie despre noua întâmplare ce a 
fost Ia noi în ziua de zăpost"... 

Românii aveau permisiune (slobozenie) dela 
solgăbirău ca să joace, şi aveau şi lăutari tocmiţi. 
Dar nepriceperea lor şi învăţul rău i-a dus să-
şi petreacă în crâşma jidanului Rusl Iános. Pe 
când jucau Românii, vin 4 jandarmi, strajameşte-
rul cu soţia, şi ceilalţi trei „cu alte muieri ce-şi 
aveau bine". Jandarmilor şi crâşmarului li s'a fă
cut de joc, şi cum n'aveau ceteraş, au pus ochii 
pe musicanţti Românilor. Atunci jandarmii au pus 
mâna pe puşcă, au început a da în dreapta şi 
stânga, împrăştiind şi fug rind pe cei ce-şi plă
tiseră ţiganii. Unii dintie oamenii noştri au fost 
bătuţi rău, şi gemeau acasă, — pe când liftele 
sălbatice şi-au petrecut până a doua zi către 
amiazi. . 

Jandarmii ticăloşi trebue arătaţi la mai 
marii lor, să-i pedepsaască, iar Românii noştri 
să înveţe că : nu-i lipsă să-şi facă petrecerea în 
crâşma Ovreilor, ci la casa vr'unuia dintre ei, 
căci ar fi mai plăcut aşa şi lui Dumnezeu şi 
oamenilor. („P. Rom ") 

Concurs. Redacţia ziarului „Pop. Român" 
publică concurs de câte 50 coroane pentru trei 
conferinţe poporale, cu subiectele 

1) economic, 
2) cultural general, «si 
3) literar. 
Conferinţele, cari se vor trimite la adresa 

arătată în fruntea „Poporului Român", pe lângă 
calităţile de fond şi de formă, pe cari trebue să 
le întrunească orice bună conferinţă pentru po
por, să fie scurte: între trei şi patru sute de rân
duri tipărite (cam 3—4 coloane din ziarul no
stru). Conferinţele pentru concurs să se trimită 
până în 10 Aprilie st. n. 

Conferinţele premiate redacţia le va publica 
în „Poporul Român", fără a da autorului plată 
deosebită pentru aceasta. Iar dintre cele nepre
miate, redacţia va întrebuinţa pentru ziar ceiace 
va afla de cuviinţă, dupăce se va fi înţeles cu 
autorii. Redacţia ziarului „Poporul Român", 
Budapesta. Rákóczi-ut 17. IV. 14. 

P r ă v ă l i e n o u ă d e g h e t e ! | ( | ß j n 
Atelier de ghete de bărbaţi şi dame, se primesc comande după mă- _ n J i j n *"fl * U 
sară, se fac părţi superioare şi cusături la ghete cu preţuri moderate. H H 5 5 ( h O U , $u3Ufl rOIOII, 10 COI}. 
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Moartea unui;episcop. Episcopul ro-
mano-catolic din Nyitra, Bende a murit 
Duminecă noaptea. 

Episcop din anul 1893. Din cauza 
etăţii sale înaintate a fost instituit pe lângă 
dânsul ca coadjutor cu drept de succe
siune contele Wilhelm Batthányi, care va 
urma deci în noul post. 

Necrolog. Aflăm cu regret pierderea lui 
Luca Filipaş, notar cercual, sublocotenent în re
zervă în armata comună, care a încetat din viaţă 
după lungi şi grele suferinţe, Vineri în 24 Martie 
st. n. 1911, la orele 12 ziua în etate de 
30 ani. 

Rămăşiţele pământeşti ale iubitului răposat 
se vor aşeza spre vecinică odihnă Duminecă la 
26 Martie st. n. la 3 ore p. m., după ritul greco-
catolic în cimitirul greco-oriental. 

x Un institut de credit rom. caută un func
ţionar pentru o agentură într'o comună fruntaşă 
românească. Reflectanţii să aibă praxă în pur
tarea cărţilor necesare şi în afacerea cărţei fun-
duare. — Oferte cu indicarea pretenziunilor să 
se trimită la administraţia acestui ziar. 

Din patrie. 

Crima fioroasă a unor servitori. In maie-
riştea Ágoston de lângă Tard, alaltăieri noaptea 
5 servitori înarmaţi cu furcere şi baltage au ata
cat familia spânului domeniului Armin Guttman, 
năvălind în locuinţă cu gândul de a prăda şi 
ucide. Guttman se refugiase la măieriştea înve
cinată, de unde a trimes jandarmii să scape dela 
moarte pe biata sa femeie şi pe copii. Jandarmii 
au sosit chiar în cel mai critic moment, reuşind 
să mântuie de sălbatecii atentatori familia as
cunsă şi intimidată. Servitorii au fost arestaţi. 

Populaţia Ungariei. După ultimul recenză-
mânt, populaţia Ungariei e de 20,850.70 suflete, 
care se repartizează astfel: 18,230.490 pentru Un
garia propriu zisă 2,620.300 pentru Croaţia şi 
Slavonia. 

In comparaţie cu cifra recenzământului de 
acum 10 ani, cifra de azi prezintă un spor de 
20 la sută; creşterea aceasta se observă numai 
în ţinuturile, în care majoritatea populaţiei o for
mează Maghiarii; în regiunile locuite de naţio
nalităţi se constată, din contră, o simţitoare scă
dere, — ceeace se explică prin curentul de emi
grare în America. 

Spovadă ungurească. Spicuim dintr'un articol un
guresc întitulat: „Nobili români în Ungaria" semnat de : 
Nagysolymosi Szabó Ferenţ — următoarele : 

Dupăce spune între altele, că regii Carol 
I., Ludovic I. şi Sigismund împărţiau cu ambele 
mâni „ nobilie Românilor, continuă: „Şi ridicarea 
la nobilie a lui Ioan Hunyadi — cel de origină 
română, tatăl regelui nostru Matia-cel-Drept: 
cade cam pe timpul acesta. Regele nostru Si
gismund adecă prin hrisovul de danie dto Oct. 
1409 dăruieşte lui Vajk pentru serviciile prestate 
moşia crăiască numită Hunyadvár. 

„Regele Ladislau al IV. declară în edictul 
dat la 1456 pentru districtele: Lugoj şi celelalte 
şapte, că „Românii nobili" se ţin sub tribunalul 
işpanului lor, iar de aici se poate face apelare 
la aula regească; o spune, că nobilii români 
sunt egali cu nobilii ţărei. 

„Boerii" făgărăşenii încă îi putem socoti 
de nobli românii... 

„Despre multe familii ungureşti nobile din 
Ardeal se poate autentic constata, că sunt de 
origine română... 

„Se vede clar, că deja în 1345 erau no
bili maghicri de origine română, ceeace dovedeşte, 
că din neamul acesta deja de pe atunci ieşiau 
la iveală astfel de individualităţi, cari, în urma 
vredniciei lor alese, erau ridicate în rândul no
bililor. Nu pot deci sta acele minciuni absolut 
fără temeiu, şi prinse din vânt, cari afirmă, că 
Românii s'ar fi „furişat" aci din Moldoa, ori 
că ar fi un neam perfid şi dornic de răzbunare. 

„E trist, că publicul maghiar numai din 
pamflete plătite ale jurnaliştilor de paradă şi ale 
altor „savanţi istorici", asemenea nu maghiari, 
cunosc pe acel neam românesc, care pe urma 
evoluţiei sociale, în ciuda iobăgiei şi a asupriri-
rilor de veacuri — totuş a făcut progrese fru
moase", („Unirea"). 

Mânat de manie. Intr'una din serile trecute 
înaintea edificiului poliţienesc din Dobriţin s'au 
auzit strigăte după ajutor. Poliţistul din servi
ciu a alergat momentan într'acolo, ca să se con
vingă, de ce este vorba. Ajungând la faţa lo
cului, a observat un tânăr, care striga necontenit 
să-1 apere de câni. Dar cânii, ca în palmă. 
Poliţistul 1-a dus momentan cu multă greutate 
la căpitanul poliţiei, care a început să-i ia inte
rogatorul. Tânărul a dat însă răspunsuri tot 
încurcate. L-au pus deci sub cercetare medicală, 
în care s'a constatat, că e nebun. 

Tânărul e din Oradea-mare şi sufere de 
mania, că-1 prigonesc cânii. In preziua acestei 
întâmplări a erupt din nou boala, şi a tot fugit 
până la Dobriţin. Natural, că istovit de atâta 
alergare, a căzut în decursul drumului de mai 
multeori, încât în Dobriţin n'a mai putut sta pe 
picioare. A fost transportat la spital. 

Din străinătate. 

Călătoria Sultanului în Macedonia. Ministrul 
de război a primit înştiinţare dela valiul din 
Ueskiub, că vre-o 15.000 musulmani, cer ca o 
favoare, să facă paza dealungul liniei ferate, cu 
prilejul călătoriei Sultanului în Macedonia. 

Teribilă prăbuşire de pământ. Sâmbătă după 
amiază la orele două s'a produs la Just o teri
bilă prăbuşire de pământ care a îngropat cu 
desăvârşire sala de maşini a fabricei Draksel 
şi comp. 

Proprietarul care se afla în hală în mo
mentul prăbuşirei, a avut timp să se salveze 
împreună cu toţi lucrătorii, la auzul zgomotului 
ce venea de departe. S'au prăbuşit peste 100.000 
metri cubici de stâncă şi pământ. 

Răscoala Arabilor. Guvernul turcesc, spre 
a pune capăt contrabandei de arme, care se 
practică pe o întinsă scară pe malul Yemenului 
din partea vapoarelor străine, a decis să de
clare malul mării de lângă Yemen în stare de 
asediu. 

Izzet-paşa, comandantul trupelor însărci
nate cu năbuşirea răs "oalei arabilor, a hotărît 
ca să stabilească la Menaha, cartierul principal 
al acelor trupe. 

Comandantul expediţiunei din Yemen te-
legrafiază că trupele, după o luptă de 6 zile, 
au pus stăpânire pe opt poziţiuni lângă Pif-
huk. Rebelii au suferit la 9 Martie o mare în
frângere. 

Acţiunea bandelor Macedonene denunţată de 
un deputat bulgar. Deputatul bulgar Doreff a in
terpelat pe ministrul de externe, dacă s'au făcut 
demersuri pe lângă guvernul bulgar şi marile pu
teri, spre a le atrage atenţia asupra pregătirilor 
făcute la Sofia în vederea acţiunei bandelor ma
cedonene. Camera a încuviinţat această interpe
lare şi a aplaudat. 

Drama familiară din Anglia. Misterul de care 
era înconjurat tragicul sfârşit al soţilor Berndt 
e lămurit. 

S'a stabilit că Berndt şi-a împuşcat soţia 
încă de Luni seara, a închis'o în casă şi s'a dus 
la Londra unde a spus mai multor amici, că 
pleacă în America. 

A doua zi s'a reîntors la vila sa unde s'a 
sinucis. 

Berndt conducea mai de mult o agentură 
comercială la Berlin. La vârsta de 70 de ani a 
plecat la Londra unde s'a căsătorit cu o engle
zoaică. 

Intervenţia militară a Statelor-Unite în 
Mexico. Situaţia în Mexico agravându-se 
mult în ultimele 48 ore, o intervenţiune 
militară a Statelor-Unite devine inevitabilă, 
E probabil că aceasta se va întâmpla chiar 
zilele acestea. 

Ziarele asigură că Mexicul a încheiat 
cu Iaponia un tratat de alianţă defensivă. 

Preşedintele Diaz a comandat în An
glia şi Franţa 50.000 granate şi mai multe 
mitralieze. 

Se anunţă, că guvernul mexican a 
decis să cedeze revoluţionarilor şi să intro
ducă votul universal. Tot odată le va a-
corda şi câteva locuri în minister. 

Fraude în marina bulgară. Din Sofia vine 
ştirea, că s'a decis darea în judecată a coman
dantului flotilei bulgare de pe Marea Neagră, 
Dimitrief, pentru abuzuri şi fraude. 

Deasemenea vor fi daţi judecatei câţiva 
ofiţeri superiori de marină, printre cari şi fostul 
amiral al flotilei bulgare francezul Buisson. 

Ştirea aceasta a produs mare senzaţie în 
întreaga Bulgarie, de oarece se ştie, că Buisson 
a organizat marina bulgară, fiind trimis aci de 
către guvernul francez. 

Regele e foarte nemulţumit de acest pro
ces, care e şi una din cauzele dizgraţierii fo
stului ministru de războiu, generalul Nicolaeff. 

Turcia îşi sporeşte flota. Camera a început 
discuţia bugetuiui marinei. Comisia petiţiunilor 
a propus să se amâne această discuţie, deoarece 
şantierul Palmers a înaintat o adresă prin care 
se declară gata să reducă cu 600.000 lire din 
preţul fixat de firma Armstrong pentru construi
rea a două „Dreadnought"-uri. 

Ministrul s'a ridicat în contra amânărei, 
declarând că se negociază şi acum asupra pre
ţului şi că contractul nu va fl încheiat decât pro
babil săptămâna viitoare. 

Ministrul marinei a amintit că dupăce se 
vor termina aceste două „Dreadnought"-uri a-
dică după doui ani, Turcia va mai trebui să-şi 
sporească flota cu toate că nu are nici o ten
dinţă agresivă. 

Apoi ministrul a anunţat că va elabora un 
program naval pentru o perioadă de 10 ani. 

Vizita suveranilor Italiei la Sofia. „Balkan-
ska Tribuna" află că perechia regală italiană va 
vizita vara asta, Sofia, Belgradul şi Constanti-
nopolul. 

In capitala Serbiei regele Victor Emánuel 
şi regina Elena vor sta două zile. De acolo, în
soţiţi de regele Petru şi principele moştenitor 
Alexandru, se vor duce la Sofia, iar de aici în 
capitala Turciei. 

Arestări politice în Rusia. Din Petersburg 
se anunţă, că scriitorul Russenov şi fiul său în 
vârstă de 16 ani au fost arestaţi pentru agitaţie 
politică. Au fost de-asemenea declaraţi arestaţi 
toţi oaspeţii săi: publicişti, medici şi ziarişti, în 
timp ce poliţia făcea percheziţie Ia domici
liile lor. 

In urma acestor percheziţii 7 dintre oas
peţi au fost menţinuţi arestaţi, pe când ceilalţi 
au fost puşi în libertate. 

Agitaţia podgorenilor din Franţa. Podgorenii 
din departamentul Aube, cu toate promisiunile 
guvernului, că va cerceta în deaproape revendi
cările lor, satisfăcându-le în limitele posibilului 
şi ale dreptăţei, sunt hotărîţi să nu desarmeze 
până nu vor avea câştig pe toată linia. 

Primarul demisionat al oraşului Troyes 
într'un interview, descrie în culori negre sgu 
duitoarea stare de mizerie a viticultorilor din 
părţile excluse din teritorul delimitat al viţei de 
Champagne. Podgorenii aceştia au ajuns 
sapă de lemn, pieritori de foame. 

Ei vor ţinea mâine, în trei puncte dife 
rite ale departamentului câte un meeting, 
cari se vor arde somaţiunile de plată ale bi 
rului. 

Tratatul Mexicano-Japonez. Ziarul „Herald 
din Londra, află că tratatul secret mexicano 
japonez, a existat, acum însă s'a anulat cu con 
simţământul ambelor ţări din cauza demonstra-
ţiunilor militare ale Statelor-Unite, spre a se 
evita complicaţiuni cu republica americană. Ja
ponia a şt declarat că renunţă la staţiunea me
xicană de cărbuni. 

DIN ROMÂNIA 
Scumpirea chiriilor 

In ultimii ani chiriile s'au sporit înfnn 
mod uimitor la noi. Locuinţa care acum 5-fl 
ani se închiria cu 4—500 lei lunar azi se în
chiriază cu 1000—1200 lei! Nicăiri nu se poate 
găsi o casă convenabilă cu trei odăi şi depen
dinţe fără 1500—2000 lei lunar. Scumpe şi in
comode, — aşa sunt locuinţele. 
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Pentru prevenirea acestui rău, care a ajuns 
una din cauzele principale de sărăcie, guvernul 
liberal a înfiinţat o „casă comunală", a cărei 
menire este să'clădească locuinţe ieltine şi igie
nice pentru populaţia nevoiaşe. 

Actualul guvern, convins de necesitatea de 
a se urma opera începută de liberali, a hotărît 
să ia o serie de măsuri cari vor da desigur roade 
foarte bune. — Aşa, d. Marghiloman, ministrul 
de interne, a hotărît să înlesnească, după siste
mul aplicat la Berlin, mijlocul de a se construi 
case igienice pentru 1000 de funcţionari admi
nistrativi. E vorba de-asemenea câ primăria să 
intervie printr'o politică constantă favorabilă con-
struirei de case pe locurile virane din Bu
cureşti. 

Unii propun ca să se imiteze sistemul prac
ticat în Budapesta. După cum se vede, n'are 
dreptate contele Tisza când afirmă că la noi 
nu se poate vorbi nici odată în mod favorabil 
de lucrurile din Ungaria. N'au vecinii noştri un
guri decât să facă numai lucruri vrednice de 
laude, şi vor fi numai lăudaţi. 

Recoltele din anul trecut 

După statistica întocmită de ministerul de 
domenii, valoarea brută a produselor noastre a-
gricole pe anul 1910 a fost mai mare ca ori 
când, mai mare chiar decât cea din 1906. Ea se 
ridică la cifra de 1,288.536.000 lei. 

Din această sumă, grâul reprezintă 39.47 
la sută; porumbul 29.69 la sută; viile şi livezile 
6.44 la sută; plantele furagere, 5.34 ia sută. 

In legătură cu aceasta, putem anunţa că 
anul acesta România, care ocupă pe piaţa mon
dială locul al treilea, după America şi Argen
tina, în ceeace priveşte porumbul, va putea să-şi 
desfacă porumbul cu un preţ foarte ridicat. 
Cauza? Pe de-oparte recolta admirabilă a Ro
mâniei, iar pe de alta dezastrul suferit la Ar
gentina. 

Aşa, de unde acum un an Argentina pro
dusese 44,500.000 Kintale de porumb, anul a-
cesta n'a produs decât 5,000.000 Kintale. 

Ministerul nostru de agricultură atrage a-
tenţia agricultorilor noştri asupra acestui fapt 
important. 

B. 

Aniversarea proclamărei Regatului. 
Azi, Luni, fiind aniversarea proclamării Re

gatului nostru, Liga culturală, secţiunea Bucu
reşti, va ţinea o întrunire culturală şi artistică, 
în sala Muntelui de pietate din Str. sf. Ionică 
Nrul 9. 

Programul va cuprinde: 
a) Rostul sărbătoarei de astăzi, cuvântare 

de d. Popescu Tudor, secretarul Ligei; b) Poe
tul St. O. Iosif, citire din poeziile sale; c) d. 
Folescu, bas, absolvent a Conservatorului, solo 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

M A R Y 
— Roman de Björnstjerne Björnson — 

Traducere liberă de dr. Horia Petra-Petrescn 

(7) — Urmare — 

Anders Krog şi familia sa ajunseseră în 
anul acesta din Spania în Paris. 

Cele două prietine discutau tocmai despre 
un portret al Mary-ei, care fusese trimis din 
Spania Alicei şi pleca mai departe în Norvegia, 
Alice susţinea, că artistul-pictor a avut evident 
înaintea ochilor asemănarea cu sfânta Cecilia alui 
Donatello. In ţinuta capului, în forma dată ochilor, 
în conturul gâtului şi în gura pe jumătate între
deschisă. Dar ori cât ar fi de interesantă această 
încercare, Alice era de părerea, că e în defavorul 
tabloului această asemănare. Spre pildă, ar fi în 
defavorul portretului, că nu se pot vedea ochii, 
fiindcă sunt aplecaţi, întocmai ca la Donatello. 
Mary începu să râdă. Tocmai ca să reiasă asemă
narea aceasta, a stat la model pictorului. 

Apoi îi povesti Alice despre un ofiţer nor
vegian de inginerie, pe care-1 cunoaşte de pe 
când petrecea cu mama ei lunile de vară în 
Norvegia. El i-a văzut portretul la ea şi s'a amo
rezat cu desăvârşire de portret. 

— „Aşa ?", întrebă Mary cu gândul dus 
aiurea. 

de voce; d) d-ra Filoti, dela Teatrul Naţional; 
e) un artist necunoscut, solo de chitară. 

Conferinţa d-lui Al. Bră-
tescu-Voineşti. 

La Târgovişte în faţa unui public foarte nu
meros, Ioan AI. Brătescu-Voineşti a deschis Sâm
bătă în amfiteatrul gimnaziului seria conferinţelor, 
ce se vor ţine la Ateneul local. 

Timpul de aproape două ore, conferenţiarul 
a vorbit despre Caragiale, citind din operile aces
tui scriitor şi făcând diferite aprecieri asu
pra lor. 

U L T I M I 5 Í I R I 
Un articol al d-lui Goldiş în limba aro

mânească. Confratele „Dreptatea" din 
Salonic, ziarul fraţilor Aromâni din Ma
cedonia, în numărul dela 12 Martie v. a. 
c. ce ne-a sosit azi, reproduce din „Ro
mânul" articolul directorului nostru: „Fe-
meea română". Traducerea în aromâne-
şte sub titlul: „Muliarea română", este 
făcută de d. I. Dalametra din Salonic. 

Dictafonul. Americanul Edison, inventatorul 
cel mai celebru şi de o fecunditate extraordi
nară, deşi-i sunt deja numărate zilele, n'a obosit 
încă. Frământarea creerului său nu încetează 
până la moarte. Zilnic ne aduce surprize noui. 
Inventează cu o celeritate într'adevăr americă
nească. Cea mai nouă invenţie a d-sale, despre 
care se înştiinţează întreaga presă americană 
este dictafonul, o maşinărie foarte ingenios com
pusă din gramofon şi maşină de scris, cu aju
torul căreia oricine îşi poate eterniza cuvin
tele sale. 

însemnătatea dictafonului este incalculabilă. 
Invenţia aceasta face de prisos pe copişti, ba 
chiar şi pe stenografi. 

Greva dela uzinele maşinelor de cusut „Sin
ger". Minerii grevişti din Clydachvalle (Anglia) 
au aruncat eri cu pietri asupra poliţiştilor. Po
liţia i-a şarjat cu lovituri de bastoane, sunt ră
niţi de ambele părţi. 

10.000 de lucrători s'au pus în grevă la 
uzinele maşinelor de cusut „Singer" de aci şi 
din Galsgow. 

Progresele telegrafiei fără fir. Un con
structor din Praga, anume Stachek, a construit 

— „Nu-i om de toate zilele, să mi-o crezi. 
Şi nici dragostea lui nu e un entusiasm obicinuit." 

— „Ei aş!?" 
— „Te pregătesc numai. O să se întâlnească 

de sigur cu tine la noi." 
— „E neapărat de l ipsă?" 
— „încă cum! De nu, mă capătă pe mine." 
— „E aşa de periculos ?" 
Alice râse: „Cel puţia pentru mine." 
— „Ian auzi, ei, atunci e altă poveste!" 
— „Mă 'nţelegi greşit; aşteaptă numai, 

să-1 vezi." 
— „E atât de frumos?" 
Alice râse din nou: „Nu, e aproape urât; 

da, da, aşteaptă numai." 
Trăsura sbura mai departe, aglomeraţia se 

făcea tot mai mare. Era una din zilele cele mari 
pentru promenadă. 

— „Cum îl chiamă?" 
— „Francisc Roey." 
— „Roey ? Aşa îl chiamă pe medicul nostru 

de acasă; pe domnişoara Roey." 
— „Da, asta e sora lui. îmi povesteşte des 

de ea." 
— „O persoană minunată." 
Alice se ridică de jumătate de pe perină. 
— „Pe el să-1 vezi odată! De mă plimb 

cu Roey pe stradă, se întorc oamenii de pe drum, 
să-1 mai vadă odată. E aproape un uriaş. Dar nu 
unul de ăia cu o musculatură ca neşte saci, nu, 
ci bine legat, înalt, uşurel şi svelt." 

— „Trenat bine ?" 
— „Şi încă cum! Pe nimica nu e atât de 

un aparat, care împiedecă cu desăvârşire înre
gistrarea ştirilor transmise prin telegrafia fără 
fir, de către staţiunile, pentru cari nu sunt de
stinate. Primele experienţe făcute cu acest apa
rat au dat rezultate excelente. 

Bucurie fumătorilor. Incunoştiinţăm pe toţi 
aderenţii fumatului, că secolul luminei şi-a re-
văsat belşugul său şi asupra lor, înfiinţându-se 
atât în Germania cât şi în Franţa o fabrică de 
ţigarete, ale căror produse sunt preparate astfel, 
ca să se aprindă de marginea fosforată a cutiei. 
— Nu-i exclus ca în decurs de vre-o zece ani 
să străbată şi în Ungaria, fericita invenţie. Bu-
curaţivă deci cei ce v'aţi amărât citind ştirea 
despre scumpirea chibriturilor, că totuşi o să vă 
scape Neamţul de cheltuieli. 

Zemstwourile din Polonia rusească. In urma 
votului ostil al consiliului imperiului şi al Du
mei, guvernul a hotărît aplicarea pe cale de 
ucaz imperial, a legei pentru crearea zemstwou-
rilor în guvernămintele din Polonia rusească. 

— După ziarul „Liberte" Rusia ar fi tri
mes Chinei un nou ultimatum, fixându-i un ter
men de trei zile pentru acceptarea tuturor con-
diţiunilor puse în nota de acum câteva săptă
mâni. La din contră, Rusia va intra cu trupele 
în Mongolia. 

Conflictul ruso-chinez. Se credea în tim
pul din urmă, că conflictul ruso-chinez se 
va aplana pe cale pacinică. 

Acum însă se ridică din nou nouri grei, 
cari ameninţă cu furtună. La graniţa dintre cele 
două imperii se întâmplă dese ciocniri, cari pro
voacă apoi agitaţie în întreg ţinutul acela. Gu
vernul din Peking, care vede primejdia unui con
flict cu Rusia, îşi dă natural toată silinţa să mul-
comească spiritele. 

Guvernul chinez constrâns de împrejurări e 
aplicat să împlinească toate pretenziunile Rusiei. 

în deosebi firme mari comerciale engleze 
din India-ostică, anunţă în Londra primejdia imi
nentă şi drept urmare, asigurările s'au înmulţit în 
măsură mare. 

în Petersburg situaţia a devenit din nou 
serioasă în urma acestor ştiri. Cazurile de cioc
nire între sentinele chineze şi ruseşti se înmul
ţesc, iar liniile ferate din Manciuria se dă
râmă. 

Se răspândesc apeluri de ale studenţilor 
chinezi, în cari populaţia e provocată Ia războiu 
în contra Rusiei. Şi agitaţia îşi are aproape 
fructele. 

Populaţia din Mongolia e de credinţă, că 
izbucnirea unui războiu cu Rusia este inevitabil. 
In unele localităţi a izbucnit deja rpvolta. Ruşii 
în faţa acestora expulsează locuitorii chinezi, cari 
provoacă turburările. 

fălos; nimic nu-şi arată aşa de bucuros, ca 
puterea." 

— „E prost ?" 
— „Prost ? Francisc Roey şi prost!?" Ea 

se aşeză din nou pe perină, în fund, iar Mary 
nu întrebă mai departe. 

Au venit târziu; şiruri de trăsuri nenumă
rate treceau pe lângă cele două fete — se întor
ceau spre casă din parc. Cele trei drumuri late, 
pentru trăsuri, ale aleei erau arhipline. Cu cât se 
apropiau mai mult de poarta de fier, unde cele 
trei drumuri se prefac într'unul singur, cu atât 
mai dese se făceau şirurile trăsurilor. Expoziţia 
aceasta de toalete luminoase, de toate culorile, 
în cea dintâiu Duminecă după un timp îndelungat 
ploios, oferea un aspect nespus de frumos. Printre 
arborii, cari înmugureau păreau trăsurile neşte 
coşuri mari, umplute de flori, în verdeaţă, unul 
lângă celalalt; fără de început şi fără de sfârşit. 

La poarta de fier au ajuns în apropierea 
mulţimei de pedestri, care fremăta. Abea a trecut 
însă trăsura ei poarta, când a început să se trans-
plante o mişcare neliniştită din partea dreaptă 
spre stânga. Acolo, la dreapta, păreau că se uită 
oamenii la ceva, ce nu se putea vedea de unde 
se aflau ele. Unii strigau şi arătau spre lacuri, 
trăsurile merseră, la comandă, într'o parte sau pe 
drumurile laterale. Mişcarea creştea mereu şi în 
curând se făcu generală. Gendarmii şi păzitorii 
parcului alergau în dreapta şi 'n stânga, trăsurile 
se îndesară atâta, încât nu mai putea nici una 
să se urnească din loc. In curând se formă un 
loc pe la mijloc, lat, până departe jos. Toţi 
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Societatea chineză „Ceriul galben" răspân
deşte apelurile sale prin toate ţinuturile, în cari 
chiamă la arme pe Chinezi nu numai tn contra 
Ruşilor, dar a tuturor Europenilor. In Petersburg 
cu toate acestea se sperează, că nu va izbucni 
războiul. China vrea să roage din nou pe prezi
dentul Taft, întru înlăturarea divergenţelor. 
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A apărut Noua Revistă Română de sub di
recţiunea domnului C. Rădulescu-Motru: Nou
tăţi : Pentru universitatea noastră populară; Des
chiderea corpurilor legiuitoare; Activitatea extra-
judecătorească. Politica: C. Rădulescu-Motru. 
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Noui compoziţii româneşti. Vestim cu plăcere 
on. noştri cetitori iubitori de muzică adevărată 
românească, că la Librăria diecezană în Arad, str. 
Deák Ferencz Nr. 33 se mai găsesc de vînzare 
încă câteva exemplare din frumoasele compoziţii 
pentru cor „Dor şi iubire" a d-lui Constantin 
Savu. Caetul I. conţine: Motto (cor mixt), Frunză 
verde mnifar (doină, în grai basarabean, cor 
bărb. cu solo de tenor), Hora dela Drăgăşani 
(cor mixt), Dragostea dintâiu (doină, cor mixt 
în 5 voci cu solo de sopran), Varia (cor mixt, 
5 voci), Fa, Mariţo ! (cânt. pop., cor mixt, cu 
solo de bas I. şi sopran), Frunzuliţă muşeţel 
cânt. pop., cor mixt). Preţul 2 cor. 50 fii.+10 fii. 
porto postai, iar pentru România 2 lei 80 bani 
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medic univ. special ist in arta dentistică, * 

A R A D , vis-â-vis cu casa comitatului. | 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. g 

Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 2 
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Concurs. 
La „CASA DE PĂSTRARE" s. p. a. din 

Szászkabánya (com. Krassó-Szörény), are aplicare 
momentan pe lângă un salar anual de 2000 cor. 
şi tantiemă statutară un contabi l cu praxă 
deplină şi un c a s s a r cu un salar anual de 
1000 cor. şi tantiemă. 

Dela cassar să recere o cauţiune de 2000 
cor. Contabilul la dorinţa direcţiunii are să-şi 
ocupe postul imediat. — Recursurile sunt a se 
înainta direcţiunii cel mult până în 1 0 April ie 
s t . nou . 

DIRECŢIUNEA. 

11 trag binevoi toarea atenţ iune a 
on. public asupra insti tutului 
meu de ====^c^==:^^====== 

spălat şi călcat 
bine aranjat, în care p r imesc tot 
felul de c u r ă ţ i r e » m^^mmm 

Cu stimă: 

SZABÓ BÁLINTNÉ, Arad 
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V á r o s m a j o r - S a n a t o r i i ! şi Hydrotherapie 
:::: 26 odăi aranjate cel mai modern. :::: 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medical: 
Budapes ta , Bu levardu l Fe rencz -kö ru i 29 . 
Director-şet: Dr. A . Cozmutza . 

Conzultaţiuni dela orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
T e l e f o n 88—99. 
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C u m p ă r 
sau dau In schimb pentru alte obiecte : 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r , 
o r o l o g l e r ş i b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r J á n o s . 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină, 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 438. 

Fraţii Fischer 
f a b r i c a n ţ i d e p â n z ă d e s â r m ă , d e 
î m p l e t i t u r ă p e n t r u g a r d , d e site 

şi d e s a l t e l e d e s â r m ă Z = Z I 

A r a d , s tr . J ó z s e f f ő h e r c e g n r . 8. 
Fabrica: str. Kossuth nr. 45. Telefon 557. 

Recomandă în a tenţ iunea binevoi toare 
Onor. public magazinul său bine asortat 
cu tot felul de obiecte de specialitate 
cu preţuri afară de orice concurenţă . 

Preţ-curent la dorinţă să trimite gratuit. 

Cele mai noui suscepen oe 

plăci pentru O 
O g r a m o f o n : 

Hulló falevél 
din „ G z i g á n y s z e r e l e m " şi din 
• • „Balkáni h e r c z e g n ő - ' • • 

s e c a p ă t ă l a 

Koch Daniel 
A r a d , str. D e á k - F e r e n c z . 
Vis-á-Tls d e H o t e l u l „ C r u c e a a l b ă " . 

iscodeau, toţi întrebau — când, iacă, venea — 
în sfârşit: Doi cai turbaţi cu o trăsură mare în 
urma lor. Pe capră se putea vedea birjarul şi 
groomul.*) Trebue să se fi dat o luptă mare, 
pană când s'a câştigat atâta timp, ca să se 
golească calea din mijloc; Sau că au turbat caii 
mai de multă vreme, departe de aici. Aici, sus, 
împrejurul porţii, dispăruseră toate trăsurile de 
pe calea mijlocie; trăsura Alicei se afla afară de 
tot, sta liniştită, lipsită de drumul trecătorilor 
pedestri. 

Aud ţipete în dosul lor. De sigur are să se 
golească întreagă promenada. Nimeni nu se uită 
însă acolo, toţi privesc înainte. Trăsura aleargă 
într'o goană nebună pe alee. 

Massele oamenilor se mişcă agitat pe a-
mândouă părţile, încoace şi încolo, conduse de 
curiositate. Oameni fricoşi strigă de afară, din 
faţa porţii: „închideţi poarta!" Un protest ne
bun le răspunde de dinlăuntru, un rîs în bătaie 
de joc din mii de piepturi. S'au ridicat toţi din 
trăsuri de pe locurile lor şi s'au căţărat chiar 
pe locul de şezut. Aşa au făcut şi Alice şi Mary. 
Se părea, că galopul cailor se face tot mai ne
bun, cu cât se apropiau mai tare. Birjarul şi gro
omul ţineau hăţurile cu toată puterea, dar aceas
ta întărâtă caii şi mai mnlt. Un domn în cilin
dru îşi apleca trupul din trăsură, poate, ca să 
vază înainte, unde are să-şi frângă gâtul. Cânii 
alergau după trăsură, protestând sgomotos, aici, 

*) servitorul 

mai sus, ademeniră alţi tovarăşi de drum — prea 
aproape însă nu îndrăzneau nici ei să ajungă. 
Unii din ei, cari au îndrăznit s'au isbit de olaltă 
încât un câne căzu şi fu trecut cu trăsura. Tră
sura făcu o săritură, cânele începusă să chelă-
lăiască, cânii ceilalţi steteră locului pentru o 
clipă. 

De odată se desfăcu o persoană din mul
ţimea de oameni dela dreapta, de lângă poarta 
de fier, şi păşi în mijlocul drumului. Trecătorii îi 
strigară, îi făcură semne cu bastoanele, cu umbre 
lele, îl ameninţară. Vre-o câţiva jandarmi îndrăzniră 
să meargă pe urma lui, îi făcură semne cu mâna 
şi strigară. Acelaş lucru îl făcu şi un păzitor al 
parcului de pe partea aceasta, dar fugi îndată 
înapoi, fricos. Omul însă nu-şi bătea capul cu 
strigătele şi cu ameninţările — părea că îşi a-
ţinteşte privirea asupra căilor. Se apropie spre 
stânga.... era evident, că vrea să li-se arunce 
înainte. 

îndată ce a priceput gândul acesta, mulţi
mea, amuţi. Se răspândi o tăcere, de puteai auzi 
păsărelele cântând în arbori şi larma înăbuşită 
îndepărtată a oraşului-gigant, larma care nu 
tace nicicând, adusă de curentul de aer de de
parte. Un murmur monstru ca subton la ciripi
tul paserilor. Ciudat, că şi caii erau tot atât de 
atenţi ca şi oamenii. Nu mişcau nici un picior. 
Numai cânii se puseră din nou în mişcare. 

Acum ajunseră caii nebuni pe omul de 
afară, de pe promenadă. Acesta se întoarce re
pede ca o săgeată într'aceeaşi parte ca şi caii, 
aleargă o bucată pe lângă ei şi se aruncă apoi 
asupra celui mai apropiat, în coastă... 

— ,,Ăsta-i ...el", strigă Alice, palidă ca 
moartea şi prinse atât de tare, ca într'un spasm, 
braţul prietinei, de erau gata să cadă amândouă 
jos. Glasuri de femee ţipară tare şi sălbatec, le 
urmă un răcnet înfundat de voci bărbăteşti. 

Acum atârna de cal. Alice închise ochii. 
Mary se întoarse cu totul, să nu vadă. Mai alerga 
cu caii ori era târît? Să-i aducă să stea, tot nu 
va putea el vre-odată. 

încă câteva secunde de tăcere înfricoşată. 
Auzeai numai cânii şi copitele cailor. Apoi un 
ţipet scurt, apoi mii de strigăte, apoi chihote de 
veselie, chihote sălbatice, cari nu mai voiau să 
contenească. Batiste, cari flutură, pălării, umbrele 
se agită prin aier. Mulţimea se repede ca un flux 
de mare puternic din amândouă părţile pe dru
mul de mijloc. îndată e înşelat de lume. Caii 
turbaţi steteau plini de spume, tremurând în ne
mijlocita apropiere a trăsurii Alicei. Ea văzu 
acum un englez cu părul sur, un domn bătrân, 
svelt, cu barba albă, cu cilindrul pe cap, o Lady 
tinără, lungă, cum atârna de braţul lui, şi auzi 
cum îi zice: „Well done, young man". 

(Va urma) 



Nr. 6 0 - 1 9 1 1 . R O M Â N U L Pag. 11 

r h n t n n i i l i n n n r l n m n i S n u I ^ m e v r e a s á s e î m r j r a c e elegant, să cerceteze depozitul meu mare de stofe mUnillinVfi nnninilíir l din patrie şi străinătate fără a fi obligat să comande ceva în UlullllUIluU UUIIIHIIUI: ± i- i J - i i 1 atel ierul m e u de croitorie e g l e z a s c a 
s t r a d a O e á k - F e r e n c z n r . 40. — ( C a s a D r . W i n t e r ) . 

La mine se poate face un sacco , p a l t o n sau p a r d e s i u elegant, din stofe fine şi inescepţionabile 
începând dela 6 o c o r . in sus, care se poate plăti şi în rate. Mă rog de sprijinul mult on. public. 

L , Cu stimă 

^—Horváth Florian, 
c r o i t o r d e m o d ă e n g l e z a s c ă p e n t r u b ă r b a ţ i . 

M a r e a s o r t i m e n t . 
d e 

g h e t e de b a l 
în coloarea auruiui, din atlas 
albastru şi trandafir-iu, din 
piele de lack şi chevreaux 

l a 

cel mai distins magazin de ghete. 
ARAD, Andrássy-tér nr. 20. 

25 (11) 

Cancelar ie administ rat ivă si birou tie informaţ iuni în Budapesta , 
Procur şi dau informaţiuni In toa te afacerile procesuale , 
ext raprocesuale , administrat ive şi comerc ia l e ; mijlocesc 
î m p r u m u t u r i personale , h ipotecare şi amort izaţ ionale 
ieftin şi tn scurt t imp ; mijlocesc cumpărăr i , vânzări , 
exarendăr i de bunuri , maşini , mo toa re şi at te rechisi te 
e c o n o m i c e ; finanţez parcelăr i de moşii, esopdrez aju
toare de stat pent ru preoţi , învăţători , scoale şi pentru 
cumprarea de izlaze şi păşun i ; efeptuesc tot felul de co 
mande comercia le eventual şi la bursă prompt pe lângă 
t a x e m o d e r a t e şi ant icipaţ ie pen t ru corespondentă . 

Or . Constant in M a n e a , advoca t dipl. - VII I , Rgg te lek i -u . 1 0 . 1 . 7 . Telefon 1 7 1 - 2 7 . 

f r umse lM i sănătate! c w i f>eZz;, 
farmacist În O r ă ş t i e ( S z á s z v á r o s ) , găsiţi următoarele p r e p a 

r a t e c o s m e t i c e de bun renume .-

B B C r e a m d e b e n z o e m y g d a l e . Creamul de benzoe serveşte 
pent ru conservarea , tnfrumseţarea şi albirea manilor şi feţei, dând tot
odată şi o fineţă deosebită Delăturează tot felul de necurăţeni i de pe 
mână şi faţă, — p r e c u m : pete, bubiţe, zgrăbunţe, pisteni (mitesser), p r e 
cum netezeşte şi zbârcituri le. Conţinutul creamului acestuia e nes t r ică-
cios pentru faţă şi mâni . mm~ Preţul 60 fii. • • • • » • • • • • • • • • • • « • 

B S S ă p u n u l d e b e n z o e m y g d a l e . Săpun excelent pent ru toi-
lette. E preparat din ingredienţie foarte fiue şi din mirosuri p lăcute de 
flori. Albeşte şi netezeşte pielea. Preţul 10 fii. - » • • • • • • • • • • • • 
B S P o n d r e - V e t u r l e a . Acopere foarte bine, încât nici nu se ob 
servă că faţa este pudrată . în t rebuinţată pudra cu creamul de benzoe 
mygdale, scuteşte de urmări le neplăcute , ce altcum a r cauza vântul şi 
razele soarelni . Este în cuioare albă, roza şi gaibină. Preţul 1 cor. - » 

B S V e t u r i e n - P a r f e u m . Veraviolet ta, cel mai fin parfum de vio
rele, lăcrămioare şi scumpie (iorgovan). Preţul 1'60 fll. -me •••••••• 
B B I d e a l " , cel mai nou parfum. Preţul 2 cor. ~w M M H I W I 
B B A p a d e g u r ă „ C r e m s i e r " (albă sau roşie). Prin în t rebuin
ţarea apei acesteia, nu devin dinţii găunoşi, — şi delă turează durerea 
dinţilor, precum să şi întăresc dinţii şi gingiile. Pr in în t rebuinţarea apei 
acesteia, să delăturează mirosul neplăcut şi greu din gură. Prin în t râ-
buinţarea apei acesteia cu pravul de dinţi „Cremsier" , devin dinţii foarte 
frumoşi, albi. Preţul 80 fll. '"•B SSS^SZ^SZSSSZSSSSSSSS 
B B P r a v u l d e d i n ţ i „ C r e m s i e r " . Prin în t rebuinţarea pravului 
acestuia devin dinţii frumoşi şi albi. Preţul 70 fii. "^8 AAAAAAAAAA 
B B P e r i i d e d in ţ i , l i n e . Alegere mare, în diferite preţuri . H fl B 
B B E s e n ţ ă d e C h i n a . Contra căderii părului, cu rezultat foarte 

B B C h i n a t a n n o p o m a d a . Pentru creş terea părului . Preţul 70 fll. 
B S O l e u d e n u c ă . Extract de nuca oleica, pentru conzervarea p ă 
rului, am- 1 sticlă 80 fll. « • > • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

Toate acestea să pot primi la 

;istul M . Cornel Demeter, Orăstîe—Szászváros. 
M nr 

Grill Károly 
l ă c ă t u ş - t e h n i c , m a ş i n i s t . 
V î l a g O S C C a s a p r o p r i e . ) 

Primeşte orice comandă de specia-
litat?, d. e .: părţi trebuincioase la 
edificii, garduri de fier şi gratii de 
morminte. Cuptoare, modelul cel 
mai nou de cea mai frumoasă şi 
cea mai bună execuţie. Cumpene, 
greutăţi şi maşini economice. — 
Stropitoare de vie se capătă şi se 
reparează cu pricepere. Cu plăcere 
dau planuri şi proiect de spese. 

Grill Károly 
l ă c ă t u ş - t e h n i c , m a ş i n i s t . 
ViiágOS C a s a p r o p r i e . ) 

turnătorie, fabrică de 
clopote şi metal, aran
jată pe motor de vapor 

Arad, strada Rákóczi nr. 11 — 28. Fondat ia i840. 

Friderie Honig 
Premiat la 1890 cu cea mai mare medalie de stat. 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe lângă cele mai favorabile 
condiţii de plătire —- recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg. invenţie proprie, cari au avantajul că faţă cu ori-ce alte 
clopote la turnarea unui şi aceluiaş tare şi cu sunet adânc — se 
face o economie de 20—30°/ 0 la greutatea metalului. Recomandă 
totodată clopote de fer ce se pot învârti şi postamente de fer, prin 
a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat "chiar şi 
cele mai mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul. Reco
mandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană de fer, ce se 
pot învârti cum şi turnarea din nou a clopotelor vechi sau schim
barea lor cu clopote nouă pe lângă o suprasolvire neînsemnată. 

Liste de preţuri şi cu ilustraţiuni — la dorinţă se trimit g r a t i s . 
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R E I I I O T Q l i n n C I — e s * e 0 w a r * e e l e g a n t ä şi bogat ilus-
I U l m i i M l l l l l l t r a * ä publicaţiune de mode feraenine, 
L V I U I I I I f l U U L I s c r i s ă în l imba r o m â n e a s c ă 
— — — — — şi executată artistic cu o splendidă co
pertă ÎD culori. "™ ™" 

v w v w w w w v w w v w v w v w v w w ^ w w v r w 

R E I I I O T Q l î n n C I — a r e d e s e a m ä a m ° d e i din Paris, 
I l i I M 111 M l l l l l l V i e n a ' Londra şi Berlin cu ultimele crea-
L V I U 111 I f l U U L I ţiuni pentru Toalete şi Costume de dame, 
— — — — Rochii de bal, salon, nuntă, vizită şi stradă, 
Pălării şi găteli de cap, Jachete, Capoate, Matineuri, etc. • • • • 

IŢ|I l l f i n n — s e ocupă şi de Moda copiilor, bro-
l l n M l l l l l l ^ârii, dantele, lucru de mână, lin
i i I I I f l U U L I gerie, monograme şi diferite indus

trii casnice. • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 
cuprinde şi o aleasă materie literară, cronici femcninc, anec

dote, recete şi sfaturi, un foileton, jocuri distractive, etc. • • • • • • • • 

I 
1 an 

1 1 i i 
A b o n a m e n t u l 

Cor. 16. • • m i 

— a p a r e de d o u ă or i p e lună. 
Fiecare număr conţine drept supliment 
gratu i t , un tipar croit în mărime 
naturală-

3 luni Cor. 4-50, 6 luni Cor. 8 -50 , 

D i = 3 i = 3 C 3 i = 3 a c 3 a i ^ i ^ i z 3 i r 3 i z 3 L j i ^ c z i r ^ i ^ c = 3 r ^ II—igen 

— L a c e r e r e s e t r i m i t e u n n u m ă r d e p r o b ă 

gratis ş i franco — D e p o z i t u l g e n e r a l Ia 

A d m i n i s t r a ţ i a z i a r u l u i A d e v ă r u l B u c u r e ş t i , 

u u m W u n d e s e p r i m e s c s i a b o n a m e n t e l e . m

m m W 

Kneffel Károly és Fia 
mare magazin de cărbuni de lemn, de piatră, cocs, căr
buni pentru fauri, cărbuni pentru îmblătit, lemne de foc. 

Depozit şi reprezentant de ciment Portland dela Gurahonţ. 

A t e n ţ i u n e ! 

Avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă, că am primit d e 
pozitul şi a g e n t u r a 

fabricei de ciment dela Gurahonţ. 
Suntem în plăcuta poziţie de a vinde excelentul c iment 

de G u r a h o n ţ atât tn magazinul nostru din Arad B o r o s -
Béni - tér N r . 2 (casa proprie), cât şi nemijlocit în vagoane 
din fabrică pe lângă preturile cele mai moderate şi Vă rugăm că 
deja acum să ne onoraţi cu binevoitoarea D-tre c o m a n d ă 

c h i a r ş i p e n t r u m a i t â r z i u , 

ca să Vă putem socoti pre ţur i l e f o a r t e m o d e r a t e actuale. 

G a r a n t ă m p e n t r u c a l i t a t e a e x c e l e n t ă 

a c i m e n t u l u i d e G n r a h o n ţ . 

Expedarea din fabrica dela Gura
honţ şi în lipsă de vagoane se face 
neîmpedecată. M I H I M I N I M I M I N I M I • 

Servim cu prospecte şi semnăm, rugând cât mai curânda 
D-tre comandă, 

cu deosebită stimă 

Krţefell Károly és fîa 
mare magazin de cărbuni şi cocs în Arad. 
Telefon pe oraş şi comitat Nr. 139 
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Serviciu acurat ş i prompt. 
B B B B B B I B B S C B r a i n s n n H n B n B H B f l B B a n m B B B B B I 

ii 

Müller ] 
• • • • • • 

Văpseşte ori 
curăţă tot felul 
de haine bărbă
teşti şi femeeşti. 

cn • • cn 

• • • • • • • • • • • • 

• • • • 

Prăvălii colec
tive locaíeT*pe 
strada Jfózsjef 
főherceg 11 . ; 
str. Forrayj20. 
şistr. A szia los 
S á n d o r 2 — 3 . 

• • • • • • 

Ire c i l i i n mim, fabrîca de spălatul 
5'a în f i in ţa t : 1858. ^ 

ia • 

a u r i i 

l e i m : Hr . 459 

• Fobrics şi biroul: Strada TökOly imre, nr. 30-46-42. 
• • • • • • 
Spală frumos şi 
lustruit (fără în
trebuinţarea a 
ori ce fel de co
rosiv) g u l e r e , 
manşete, haine 
de c a s ă , [trus-
souri, etc, :etc. 

Localuri colec
tive în provin
cie: Deva, Bra
şov, Alba-Iulia, 

IjSighişoara, Hu
nedoara, Orăş-
tie. — (Brassó, 
Gyulafehérvár, 
Segesvár, Vaj-

Se roagă de binevoitor sprijin gata să servească: M Ü L L E R J. é s F i a . 

dahunyajd , 'şi 
S z á s z v á r o s ) . ^ 
• • • • • • 

Comande poştale se execută prompt şi ireproşabil. 
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TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


